

COMBATES EN PRUSIA Y AUSTRIA

Del Oise al Mosa sigue la batalla

La catedral de Reims fué completamente destruída

FLUCTUACIONES

Ante todo protestamos de la destrucción de esa joya artística que era la catedral de Reims. La incendiada maravilla ojalá perteneciera, como las torres de Lovaina, también pasto del fuego y de las balas de cañón, á la humanidad toda. Era una parte del patrimonio colectivo que poseen los pueblos. Las generaciones pasadas nos lo legaron. Y nuestro deber estribaba en conservarlo, y cederlo, aumentado y enriquecido, á nuestros hijos.

La catedral de Reims, la obra estupenda de Coucy, constituía un orgullo legítimo para los franceses. En ella fueron consagrados todos los Reyes de Francia menos Enrique IV. Por sus elegantes proporciones, por la belleza afada de sus cúpulas, por la armonía y grandiosidad del conjunto, el histórico templo era considerado como algo incomparable.

Y he aquí que algunos proyectiles de la artillería gruesa alemana lo han reducido casi á un montón de humeantes escombros. ¿Por qué?

Cuando la invasión napoleónica, los soldados de Sebastiani, al evacuar Granada, quisieron volar las torres de la Alhambra. No lo consiguieron. Sin embargo, sólo por el intento, el mundo les llamó salvajes. Y con justicia.

Ha pasado más de un siglo, y como en los tiempos de Napoleón, la guerra devasta á la Europa infeliz. Los medios de destrucción se han centuplicado. La batalla de Leipzig sería hoy casi un juego de niños. Las acciones campales duran días y semanas y concluyen por agotamiento, sin resultados decisivos. Mueren los hombres á docenas de miles. De nada sirve el valor individual. Los generalísimos son geometras que ven una cifra en cada Cuerpo de ejército...

Y como en los siglos de las grandes irrupciones asiáticas, las obras de arte son destruídas. En una hora horrenda el trabajo paciente de miles de artistas, portavoces de los anhelos de una nación, es anulado. Nada perdura de lo que se mantuvo firme, respetado por las guerras nacionales y civiles, por las revoluciones iconoclastas, por los vandalismos personales y por las furias de los elementos.

Hemos leído una explicación capciosa de la consabida agencia alemana. Esa explicación es absurda. Vean nuestros lectores las fotografías que los periódicos ilustrados publican de la catedral de Reims. Y dígannos si sobre las torres de ésta podía ser montada artillería de grueso calibre.

Los arbotantes, á la primera descarga—si es que habian soportado la instalación y el peso—hubieran cedido. Las admirables columnas se hubieran tronchado. Toda la fábrica se habría derrumbado estrepitosamente... Además, los franceses que evacuaron Reims sin combate, para evitar á dicha riquísima población y á su catedral magnífica los horrores de un bombardeo, no iban á ser tan insensatos que, para inferir al enemigo problemáticos daños, utilizaran el bellissimo templo como fortaleza provisional...

Si protestamos de lo ocurrido en Reims como hombres amantes del arte puro, de la hermosa fijada en la piedra, cristalización exquisita de las ansias de perfección que sienten las razas. Y creemos que todos los españoles, francófilos ó germanófilos, protestarán con nosotros, que hay algo por encima de la política y de las simpatías admirativas, y ese algo es el culto fervoroso á lo bello, á lo que sublima el barro humano de que estamos formados, á lo que intensifica las manifestaciones del espíritu, haciendo que éste vuele sobre las terrenales miserias.

Sigue la batalla del Oise al Meuse. Los alemanes continúan atacando por su ala derecha, desde La Fere á Reims. Las alturas de Brimont, cerca del Canal del Aisne, que perdieran, han sido reconquistadas por ellos. Los franceses se consuelan de este revés con la ocupación del macizo montañoso de Pompelle. En el centro, de Reims á la Argonne, los aliados progresan con lentitud. Joffre afirma que sus tropas se han apoderado de un pueblo, haciendo un millar de prisioneros.

En resumen, la situación no ha cambiado. Suponiendo que fuesen ciertas las noticias de la Agencia Wolff, de victorias parciales alemanas, nada podría deducirse favorable ó desfavorable para uno de los dos bandos combatientes. La batalla tiene esas fluctuaciones continuas, que se equilibran y vuelven en la perpiedad á los Estados Mayores. Los éxitos y los fracasos se suceden rápidamente. Las ofensivas y las contraofensivas se anulan, y después de largas horas de matanza, los adversarios, extenuados, vuelven á sus posiciones antiguas, para tomar aliento y ánimos.

Decía Victor Hugo que hay en todos los grandes choques de ejércitos horas tenebrosas, de oscura confusión, en que nada se decide, en que todo se revuelve y en que los planes de los caudillos fracasan, porque los encargados de ejecutarlos tropiezan con dificultades insuperables. En esas horas sólo hay carnicería imbecil, destrucción anticientífica, horror innecesario. Y cuando pasan y la situación se aclara, los dos bandos, debilitados por las hemorragias sufridas, se repliegan, respiran, tantean y forman el balance del estrago propio y del ajeno.

Hoy no son horas, sino días. Y en esos días estamos. Joffre, Castelnau, French y sus enemigos, multiplican las tentativas, sustituyen las tropas deshechas por contingentes frescos, nueva carne ofrecida á los cañones ardientes; vigilan, meditan, acechan... ¿Cuándo los unos ó los otros realizarán la maniobra decisiva?

En todos los partes oficiales que nos llegan de Burdeos, vemos que se habla de progresos en la orilla izquierda del Oise. Este río sube desde Compiègne á Chauny y La Fere. ¿Ordenó Joffre un movimiento parecido al que le dió el triunfo en el Marne?

Por otro lado, al Este de Reims acentúan sus ataques á fondo. Mirando el mapa, véase con claridad lo que pretende. Los ejércitos del Príncipe de Wurtemberg y del Kronprinz leben estar algo debilitados, porque la Guardia prusiana pasó á la derecha, y porque sufrieron mucho en su avance por los Ardennes y la Woevre, luego de la batalla del Sambre, y quiere, sin duda, separarlos de los sajones de Hausen—dícese que este general fué relevado—y de los grupos de Cuerpos que mandan Bülow y Kluck, y empujarles hacia Longwy y la Lorena, é interponerse, colocando fuerzas en Montmedy y Virton...

Naturalmente, los alemanes se oponen energicamente á ello, y no cesan en sus ofensivas sobre Soissons y Reims. ¿Quién envolverá á quién? ¿Quién introducirá su cuña inflamada de carne, fuego y hierro, en la masa enemiga?

Nada puede aventurarse aún. Se afirma que Joffre ha pedido más tropas, y que cuando las reciba, se jugará el todo por el todo. Los alemanes, por su parte, deben recibir, á todas horas, por los Luxemburgos, batallones y batallones. Esperemos expectantes...

LA ACCION TERRESTRE Continúa la batalla

PARIS, 20. Esta tarde ha sido facilitado el comunicado siguiente: «Hemos conseguido pequeños progresos en la orilla derecha del Oise. Nuestras tropas han rechazado todos los intentos alemanes para romper nuestro frente entre Craonne y Reims.

Cerca de esta última población, los alemanes se apoderaron de las alturas de Brimont. En cambio nosotros nos hemos emplazado en los macizos de Pompelle. Entre Reims y el Argonne ocupamos el pueblo de Sanaín é hicimos un millar de prisioneros.

En la Lorena, el enemigo se ha replegado más allá de la frontera, evacuando la región de Auricourt.

En los Vosgos rechazamos la ofensiva alemana y adelantamos, aunque lentamente, en las cercanías de Saint-Dié. El avance se ve dificultado por lo quebrado del terreno por la ofensiva alemana y por el mal estado del suelo, que se halla empapado de agua por las constantes lluvias de estos días.

El ejército sajón está deslocado, y su jefe, el general von Hausen, ex ministro de la Guerra de Sajonia, ha sido relevado.»

Varias noticias

El comercio de café.

RIO JANEIRO, 20. La crisis del comercio de café se agrava por momentos de un modo alarmante.

Esta crisis es consecuencia del cierre de los mercados europeos.

El Gobierno está estudiando los medios para solucionar este conflicto.

Se asegura aquí que Alemania está dispuesta á tratar con el Gobierno de San Pablo de la compra de las existencias de café que hay en el puerto de Hamburgo, las cuales ascienden á 320.000 sacos.

Rumania y Bulgaria.

LONDRES, 20. Un telegrama de Washington comunica que Rumania y Bulgaria no necesitarían de grandes instancias para ir á la guerra.

En este caso, desde luego, se pondrían al lado de Rusia.

Nuevo «superdreadnought» francés.

LORIENT, 20. A las tres y cuarto de la tarde, y á presencia del ministro de Marina, se ha verificado la botadura del nuevo superdreadnought Gascogne.

La operación se llevó á cabo con éxito completo.

El nuevo acorazado desplaza 25.000 toneladas.

Mide 175 metros de largo. Sus máquinas tienen 32.000 caballos de fuerza, y su velocidad es de 21 nudos.

Su artillado consta de doce cañones de 34 centímetros veinticuatro de 14, cuatro de 47 y seis tubos lanzatorpedos.

Von der Goltz hizo gestiones.

AMBERES, 20. A pesar de haberlo desmentido repetidamente los periódicos alemanes, aquí se confirma con insistencia que el general Von der Goltz, nombrado gobernador general alemán de Bélgica, hizo por medio de los Bancos Waerte y Deutsche Bank de Bruselas gestiones cerca del Gobierno belga para llegar á una avenencia entre Bélgica y Alemania.

De Rusia

Desmovilización turca.

PETROGRADO, 20. El *Novoie Vremia* ha recibido un despacho de Constantinopla, en el cual se da cuenta de que las tropas turcas que habian sido movilizadas han sido retiradas precipitadamente de la Tracia y de Asia Menor.

Aviador ruso fusilado.

PETROGRADO, 20. Los alemanes han fusilado en Berlín al aviador ruso Varobloff. Este era empleado de una fábrica alemana de aeroplanos.

Hambre en la Bukovina.

PETROGRADO, 20. Comunican de diferentes puntos que en las regiones de la Bukovina que han sido ocupadas por los rusos, la población civil se ve acosada horriblemente por el hambre.

En vista de ello, los rusos distribuyen gratuitamente grandes cantidades de harina.

En Tsing-Tao.

PETROGRADO, 20. Dicen de Vladivostok que la guarnición alemana de Tsing-Tao, sitiada por los japoneses, carece en absoluto de víveres.

Por esta causa se han registrado ya algunas defunciones.

La catedral de Reims

Solo quedan algunas paredes

CHALONS-SUR-MARNE, 20. Los alemanes continuaron hoy el bombardeo de Reims; ya no quedan más que algunas paredes de la catedral.

El Ayuntamiento, el Museo, la Subprefectura y varios establecimientos hospitalarios han sido destruidos, así como muchas casas vecinas. La puntería de la Artillería alemana iba intencionadamente dirigida á los edificios principales de la ciudad.

Varios ciudadanos han sido muertos, entre ellos un teniente alcalde.

Los japoneses

TOKIO, 20. Oficial.

«Los japoneses desembarcaron en la bahía de Laoshan y atacaron el viernes Wanghohuang, á 13 millas al Este de Tsimo, una posición fortificada provista de ametralladoras. Los alemanes la abandonaron en desorden, dejando en manos de los japoneses los aprovisionamientos.»

Siguen las derrotas austriacas.

PETROGRADO, 20. Oficial.

«Los austriacos, ensayando detener el avance ruso en el frente Baranaw y Ramichoz, fueron rechazados con grandes pérdidas.

La artillería de sitio bombardea las fortificaciones de Przemysl.

En los combates entablados contra la guarnición de Przemysl, cuya artillería abrió el fuego, los rusos encontraron, al atravesar las selvas, baterías abandonadas por los austriacos.

Sigue la lucha encarnizada

PARIS, 20. (Comunicado oficial de las once de la noche):

«Ala izquierda: En el Norte del Aisne, nuestras tropas, violentamente contraatacadas por fuerzas superiores, cedieron algún terreno, que reconquistaron casi inmediatamente. Además, en la orilla izquierda del Oise continuamos progresando.

En el Norte de Reims, rechazamos todos los ataques enemigos, á pesar de haber sido muy vigorosamente dirigidos.

Centro: Al Este de Reims, nuestros ataques hicieron nuevos progresos.

En el Argonne, la situación no ha cambiado.

En Woevre, las últimas lluvias han encharcado el terreno, haciendo el movimiento de las tropas muy difícil.

El general Mandhuy ha recibido en el campo de batalla la cruz de comendador de la Legión de Honor.»

Noticias de Austria

Hospitales de sangre.

ROMA, 20. *Il Messaggero* publica interesantes noticias de Austria. Según ellas, los palacios imperiales de Vien-

na están convertidos en hospitales de sangre. Constantemente llegan á dicha capital miles de heridos.

Polacos y judíos.

Agrega *Il Messaggero* que han llegado de la Galitzia, huyendo de los rusos, más de 70.000 polacos.

Su miseria es espantosa. Se han abierto suscripciones para socorrerlos.

También han llegado muchos miles de judíos de Cracovia, Yaroslaf y Lemberg.

Vienen igualmente huyendo de la invasión.

Los rusos en Prusia

Negativas oficiales.

PETROGRADO, 20. El Estado Mayor ruso publica una nota oficiosa desmintiendo las informaciones oficiales alemanas publicadas por la agencia Wolff.

Dícese en ella que ni un solo momento ha estado la Prusia oriental libre de rusos.

Ni aun después de la muerte del general Sazonof y de la gran ofensiva de los alemanes, comenzada en cuanto recibieron numerosos refuerzos del Oeste, abandonaron los rusos el sitio de Koenigsberg.

En poder de los moscovitas siguen diversas poblaciones al Sur de Koenigsberg, así como Tilsitt.

Después de la invasión

En Luneville y en Lille.

BURDEOS, 20. Han llegado los informes oficiales que se esperaban acerca de lo ocurrido en Luneville y en Lille durante la ocupación de ambas ciudades por los alemanes.

En Luneville penetraron los alemanes el sábado 22 de agosto, y salieron el sábado 12 de septiembre.

Durante los combates que precedieron á la ocupación, diez casas fueron destruídas.

Durante la estancia de los alemanes, los vecinos carecieron de luz eléctrica y de gas, y se tuvieron que alumbrar con lámparas de aceite y con bujías.

El alcalde y doce grandes contribuyentes fueron detenidos como rehenes.

En Lille un teniente prusiano maltrató al alcalde.

Como protestaran de ello dos catedráticos, el teniente ordenó que les fusilaran.

Fueron puestos ambos ante un pelotón y se les dieron pañuelos para que se vendaran los ojos.

Se negaron á aceptarlo, diciendo que querían ver venir la muerte.

Por último, no les fusilaron, á causa de haber intervenido un capitán.

El alcalde de Lille fué hecho prisionero y llevado á Magdeburgo, donde continúa.

Los apuros de Suiza

Buscando dinero.

BERNA, 20. El día 3 de agosto Suiza comenzó su movilización y desde entonces tiene sobre las armas á 200.000 soldados.

Esto le ocasiona un gasto de millón y medio de francos diarios, y como el tesoro especial de la Confederación no puede ser invertido sino en una guerra, el Gobierno carece de dinero.

En vista de ello, prepara la emisión de un segundo empréstito, que pretende colocar en los Estados Unidos.

Heridos y prisioneros

Resumen de noticias.

PARIS, 20. El general alemán que fué hecho prisionero con su Estado Mayor y que habia sido nombrado por el Kaiser gobernador militar de París, ha sido enviado á Chotet, donde permanecerá hasta el fin de la guerra.

Por Nantes han pasado dos trenes con prisioneros alemanes, que van custodiados por soldados ingleses.

Dichos prisioneros ascienden á 1.187.

A Burdeos han llegado otros 500 prisioneros alemanes, que serán encerrados en un fuerte.

A diversas poblaciones del Mediodía han sido enviados varios trenes de heridos franceses y alemanes.

La destrucción de la catedral de Reims

Indignación francesa.

BURDEOS, 21. Los periódicos comentan el acuerdo del Consejo de ministros de protestar ante las Potencias neutrales contra la destrucción de la catedral de Reims.

Dicen que el pretexto que alegan los alemanes para disculpar su atrocidad es absurdo, pues las torres de la catedral de Reims, de construcción delicadísima, no podían soportar el peso de dos ó tres cañones de mediano calibre, y menos el efecto de los disparos de los mismos.

«Le Temps» publica un artículo muy violento.

Dice que después de la guerra del 70, un turista misterioso visitó la catedral de Reims y se arrodilló ante los altares donde eran consagrados los Reyes de Francia.

Rendía así homenaje al arte y á la tradición franceses.

Ese turista misterioso era el Rey Luis de Baviera, á quien creían loco sus compatriotas.

Su respeto á las maravillas artísticas era incompatible con la mentalidad dominante en su país.

Otros periódicos, como la *Gaceta de Francfort*, en su número del 10 de septiembre, escribieron:

«Respetemos las catedrales francesas de Laon, de Amiens, y, sobre todo, de Reims, maravillas del arte gótico.

Miremos con veneración esas iglesias grandiosas, como hicieron nuestros padres en 1870.»

Y después de reproducir estos párrafos, dice que los ejércitos alemanes no han seguido los consejos de la *Gaceta de Francfort*.

La guerra en el Sur de Africa

Combates de frontera.

LONDRES, 20. Se han recibidos telegramas de la ciudad del Cabo, firmados por el gobernador general del Africa del Sur.

Dícese en ellos que el 21 de agosto las tropas de la colonia alemana del Sudoeste invadieron el territorio de la Unión entre Nakov y Upinston.

Las fuerzas militares que hay en dicha colonia alemana ascienden á 2.000 hombres de primera línea y otros tantos milicianos.

El gobernador general declaró el estado de sitio y levantó tropas, que han marchado al encuentro de los invasores.

Todos los alemanes movilizados han sido concentrados en Johannisburgo. Ascienden á 200.

La situación naval de Alemania Balance.

LONDRES, 20. El redactor naval de *The Morning Post* dice lo siguiente:

«He aquí la verdadera situación de la flota alemana.

Tenia 44 cruceros y acorazados, y seis de ellos servían como escuelas de guardias marinas.

Los ingleses les han echado á pique cuatro y los rusos uno.

Quedan, pues, 39.

De éstos, nueve están en el Extranjero bloqueados y 30 en aguas alemanas; 12 sirven de escolta á las flotillas de torpederos, y para una batalla naval sólo quedan 18.

La escuadra alemana del Báltico se compone de 29 unidades, de ellas seis acorazados y el resto cruceros protegidos y buques menores.

Esta escuadra debe destruir lo antes posible á la rusa, que está en Cronstadt.

Si no lo hace, su situación será muy crítica el día en que la escuadra rusa obre en combinación con la británica.»

La vida en Burdeos

Ministros de viaje.

BURDEOS, 20. Hoy es esperado en Burdeos el ministro de las Colonias, M. Doumergue, que fué enviado á los departamentos del Marne, Aisne, Oise y Sena y Marne, para interrogar á los habitantes de los mismos y enterarse detalladamente de todas las depredaciones cometidas por los alemanes.

Redactará una Memoria que entregará á M. Viviani.

Ha estado últimamente en Meaux, Senlis y Compiègne.

Otros ministros están haciendo lo propio que ha hecho M. Doumergue en los departamentos del Norte y del Paso de Calais.

Una contestación.

El ministro de la Guerra ha publicado una nota contestando al artículo del *Berliner Lokale Anzeiger*, en que fué reproducida una fotografía de balas Dum-Dum cogidas por los alemanes en Longwy.

Dice la nota que en la misma fotografía se demuestra que esas balas no son empleadas por el ejército francés, pues las cápsulas tienen la indicación de que se las destina para el ejercicio de tiro de los miembros de Sociedades particulares.

Una Comisión.

El Presidente del Consejo ha nombrado una Comisión, compuesta de los Sres. Mollard, diplomático; Payelle, presidente del Tribunal de Cuentas; Jallot, consejero del Tribunal de Casación, y Maringer, consejero de Estado.

Esta Comisión recorrerá los departamentos reconquistados, tomando declaraciones á todas las personas que hayan sido víctimas de atropellos por parte de los alemanes.

El Gobierno quiere que, si Francia es victoriosa, cuando termine la guerra, Alemania tenga que indemnizar á todos los súbditos franceses á que Alemania haya perjudicado.

Para que los soldados no tengan frío.

El presidente de la Sociedad de Autores, Pierre de Courelles, ha publicado un artículo en *«Le Fígaro»* proponiendo que, bajo el patrocinio de la Prensa francesa, sea creada una

Sociedad que proporcione a los soldados ropa interior de abrigo.

Dice que el mejor regalo que se le puede hacer a cada militar en campaña es un buen chaleco de Bayona.

El ministro de la Guerra ha aceptado la idea, y la Sociedad será constituida en breve.

Un llamamiento.

El Comité de protección de los niños, que preside M. Deschanel, se ha dirigido a las familias francesas, en documento público, pidiéndolas que encarguen provisionalmente de todos los niños huérfanos a causa de la guerra.

Regimiento diezclado

Lo que cuenta un soldado suizo.

PARIS, 20. *Excelsior* publica un despacho de Ginebra en que se cuenta lo que sigue:

«Un soldado fusilero suizo, que estaba de vigilancia en la frontera, trabó conversación con un soldado apostado en territorio alemán, y que resultó ser austriaco, de origen eslavo.

Dijole pertenecer al 29.º regimiento de Infantería austriaca.

Contóle que al comienzo de la guerra los soldados de dicho regimiento se sublevaron, negándose a marchar contra los serbios.

El coronel quiso reducirlos y le mataron. Llegaron fuerzas húngaras, y los amotinados fueron presos.

Fué fusilado un soldado de cada diez.»

Cómo murió el Príncipe de Bulow

Soldado condecorado.

AMBERES, 20. El Rey Alberto ha condecorado al soldado belga de Infantería Rousseau, que fué el que mató al general Príncipe de Bulow.

En un combate en Bélgica, Rousseau fué herido y cayó al suelo, mientras los alemanes avanzaban.

De pronto vio cerca de él a un general a caballo que miraba un mapa.

Incorpóse, cogió un fusil de un alemán muerto y le hizo un disparo casi a boca de jarro.

El general, que era el Príncipe de Bulow, cayó sin vida de su montura.

En aquel momento llegaron los belgas, y Rousseau libróse de la muerte.

Alemanes audaces

En automóvil.

PARIS, 20. Hace varios días, una mujer apocó, escondidos en un bosque del departamento del Eure, a varios alemanes, que tenían cerca de ellos dos automóviles.

Avisó al alcalde de un pueblo inmediato, y éste reconstruyó a los gendarmes de su jurisdicción, y acompañado por ellos fué en un automóvil a capturar a los alemanes.

Estos les recibieron a tiros, y mataron a dos gendarmes y al chauffeur.

Los gendarmes hicieron también fuego, matando a un alemán a hirviendo a dos.

Los alemanes que quedaron, que eran nueve, subieron a unos automóviles y huyeron a toda velocidad.

Enterado del suceso el prefecto del Eure ordenó por telégrafo que todas las gendarmías del departamento se pusieran en movimiento para capturar a los audaces germanos.

Al día siguiente por la noche, éstos fueron sorprendidos en un paso a nivel y capturados tras una breve resistencia.

Llevaban en sus autos muchos cartuchos de dinamita. Les mandaba un suboficial.

Declararon que habían recibido la orden de aventurarse lo más posible por el interior de Francia, caminando de noche y escondiéndose de día, y destruir los puentes y las obras de las vías férreas.

Notas de la guerra

La retirada alemana

Una persona que se hallaba pasando el verano en un pueblecillo de los bosques de Compiègne, ha hecho el siguiente relato:

«El 29 de agosto el comunicado oficial, el último que vimos, decía que todo marchaba bien desde la Somme a los Vosgos.

Sin embargo, el domingo 30 de agosto los ingleses vinieron a acampar en este pueblecillo. Nos advirtieron que los alemanes los perseguían a la distancia de una jornada.

Nosotros teníamos tiempo para huir. No obstante, mi madre y yo nos quedamos, porque nosotros éramos los únicos parisenses que vivían en la localidad, y nuestra repentina partida podía haber producido el pánico en el vecindario.

El lunes 31 los ingleses se marcharon. A las diez de la mañana saltaron los puentes sobre el Oise, y al medio día los alemanes entraron en Compiègne.

Al atardecer desfilaron por nuestro pueblo. Desde ese día hasta el jueves 10 de septiembre, no ha dejado de tronar el cañón al Sur del bosque, y por el ruido de los disparos que se aproximaba, seguimos las fases de las batallas.

Ese jueves, por la tarde, vimos regresar de 3 a 5.000 alemanes. Era la retirada, mejor dicho, la desbandada. Pasaban por el camino los diferentes Cuerpos y las diversas armas, mezclada en un verdadero tumulto. Co:íamos diez y ocho números de diferentes regimientos.

Los soldados inspiraban lástima, extenuados por diez días sin descanso y tres días sin más alimentación que la que podían encontrar por el camino.

Se arrastraban, rengueando casi todos. Un desdichado tambor se agarraba al puño de dando traspas a cada paso.

Pasaron la noche en el pueblecillo. Al día siguiente, un oficial arengó a los soldados que mentos imperiales.

Y les decía:

—Sirvamos al Emperador hasta lo último. No demos cuartel a los ingleses. Nosotros iremos sobre París; pero para mejor atacar dicha ciudad, nos corremos al Este.

Los soldados respondían:

—¡Hoch!

Los caballos estaban en un estado lamentable. Los soldados se lanzaban sobre los campos y arrancaban patatas y legumbres, que comían con ansia.

Al medio día ya no pasaban más que pequeñas patrullas alemanas.

Algunos soldados se bajaban de los caballos y llamaban a las puertas pidiendo alimentos.

Uno que hablaba bien el francés, dijo:

—¡Un poco de pan! ¡Hace tres días que no como!

El domingo por la mañana llegaron los húsares franceses.»

La catedral de Reims

La catedral de Reims, destruida por la artillería alemana, estaba considerada como uno de los monumentos artísticos más notables del mundo.

Comenzó su construcción en 1212, bajo la dirección del arquitecto Roberto de Coucy.

La obra prosiguió con lentitud y los proyectos primitivos se variaron en los siglos siguientes.

El plan de la catedral—dice Viollet-Leduc—es muy sencillo. Las capillas del coro son anchas y profundas; la nave larga y sin capillas; las cúpulas y la elevación de las partes laterales del edificio responden a la sencillez del plan general. Los arbotantes son admirables por su concepción y su atrevimiento.

En el templo se casaban más que en ningún otro de su estilo la belleza, la armonía y la grandiosidad.

Además estaba construída con magníficos materiales.

Poseía una incalculable riqueza en estatuas y en pinturas de enorme valor.

Medía 138 metros de largo y 30 de ancho.

La altura de las grandes bóvedas era de 38 metros.

Daban luz al interior gran número de ventanas con hermosos cristales de colores.

El órgano, de 2.510 trompetas y 53 registros, se consideraba como una obra maestra.

El tesoro era uno de los más ricos de Francia, el más rico quizá después del de Nuestra Señora de París.

La catedral de Reims quedó casi terminada en los comienzos del siglo XIV, pero aún se trabajó en ella durante el XV.

En ella se consagraron todos los Soberanos franceses, a partir de 1273, menos Enrique IV, que lo fué en Chartres; Napoleón I, que lo fué en París, y Luis XVIII, Luis Felipe y Napoleón III, que prescindió de la ceremonia.

La evacuación de Compiègne

Un testigo ocular de la evacuación de Compiègne por los alemanes escribe a un periódico los siguientes detalles:

«Los alemanes, en número de 4.000, ocupaban la ciudad, y por razones que aún no hemos podido explicarnos permanecían tranquilos, no obstante saber, como lo sabíamos todos, que el grueso de las fuerzas germánicas había emprendido la retirada.

En los alrededores de la ciudad habían emplazado los cañones de cuatro baterías, y en la tarde del viernes hicieron disparos contra algunos grupos de franceses que habían aparecido en unas colinas próximas.

En la mañana del sábado hicieron por última vez fuego los cañones alemanes, porque las granadas de la artillería francesa desde las alturas de Montigni les habían desmontado algunas piezas.

Sin embargo, las tropas continuaban en la población, como si guarneciesen la plaza en tiempo de paz.

Unos 150 oficiales se hallaban reunidos en el Circolo Católico, cuyo local desalojaron al ver que las granadas francesas caían en la población. Instantes después de abandonar aquel Centro una bomba caía en la casa del Circolo y derribaba algunas de sus paredes.

Al anoecer se presentó un parlamentario anunciando a los alemanes que, si en el término de media hora no empezaba la evacuación, 15.000 franceses atacarían la ciudad.

Los alemanes no discutieron la proposición, y rápidamente comenzaron a abandonar la población, no sin inutilizar antes algunos cientos de metros de la línea férrea.

Emprendieron la marcha, cerrada ya la noche, en dirección Norte, lado opuesto al que ocupaban las fuerzas francesas.

Dejaron en la escuela municipal, convertida en hospital de sangre, 170 heridos que habían tenido en los combates de los días anteriores.»

Lo que dice Vandervelde

M. Vandervelde, actual ministro en su país, se encuentra en Washington comisionado para protestar ante el Presidente de los Estados Unidos contra el proceder de Alemania en su invasión de Bélgica.

Después de repetir las manifestaciones hechas al periódico *Justicia*, órgano del partido obrero de Inglaterra, ha dicho:

«El caso de mis dos compañeros y el mío aceptando cargos ministeriales en nuestro país se ajusta en absoluto a los acuerdos de los Congresos internacionales socialistas sobre los puntos concretos de estallar una guerra y de ser agredida una nación ajena a los orígenes de la contienda.

Hemos ido al ministerio doblemente doloridos: como ciudadanos belgas y como socialistas.

Como belgas, porque el atentado a nuestra neutralidad es tan palmario, que la propia Alemania se anticipó a proclamarlo, alegando una suprema necesidad militar. No hay para qué insistir sobre este punto. A confesión de parte...

Como socialistas, porque, hay que reconocerlo, el socialismo, con sus hermosas doctrinas de fraternidad universal, ha recibido un tremendo golpe. Podría decirse que mortal, si no se creyese que nada valen el poder de los hombres y el derecho de la fuerza sobre la acción de los tiempos.

De Alemania, precisamente de la cuna de las doctrinas socialistas, ha partido esa negación, opuesta a la conquista de los derechos

del hombre. Y lo más doloroso es que esa negación ha tenido el asentimiento del socialismo alemán. Luego en nuestros correligionarios de allende el Mosá no había convicciones arraigadas ni fe en sus propias predicaciones. Han ido a la guerra y han corrido a empuñar las armas con más decisión que si se hubiese tratado de la revolución social.

Todavía tendrían disculpa, ya que no justificación, si hubiesen ido contra Francia por odios tradicionales difíciles de dominar; pero ¡ir contra Bélgica! ¡Ir contra el pueblo más pacífico y trabajador de Europa, y en el que más conquistas venía haciendo el socialismo en lucha inacabable con la extrema derecha!

Nosotros creemos que el socialismo alemán, las masas populares, no querían la guerra, y si la apetecían, no era contra Bélgica. Si nos equivocamos, tanto peor para los que han creído y siguen creyendo en el credo de nuestro partido universal. Y si acertamos, si el socialismo germano rechazaba la idea de la guerra y sus prohombres, sus parlamentarios, la han aceptado y aplaudido; ¡qué responsabilidad la suya, y no por las consecuencias de la catástrofe, sino por la desilusión, por el desengaño que han llevado a la conciencia de los que creían en ellos y en las doctrinas que defendían en todas partes, últimamente en Berna, entre los propios delegados franceses!

Se ha dicho que si no se adelanta Alemania a invadir nuestro territorio, lo hubiera hecho Francia, y que los belgas no nos hubiéramos opuesto con las armas en la mano, como lo hemos hecho ahora. Nos calumnian los que tal dicen. Las fortalezas que nuestro país levantó miraban a todas partes. Las bocas de nuestros cañones no apuntaban solamente al lado de Alemania. Velaban por la integridad de la nación, y esa vigilancia no se ejerce con sólo atender a un lado. Nuestros ingenieros pensaron, al proyectar y construir las fortificaciones en las fronteras del mar como en las de tierra, en los cuatro puntos cardinales.

Ni aun debiendo como debe Bélgica a Francia su independencia, se habría creído en el caso de saldar deudas de gratitud con merced a su dignidad y de su independencia.

No es lícito discutir en el terreno de las posiciones; pero ya que éstas se hacen, ¿por qué no admitir la de que el pueblo que sabe comportarse como Bélgica lo está haciendo contra Alemania habría hecho exactamente lo mismo con otra cualquiera nación que hubiese intentado igual violencia? Descendiendo todavía más y llegando al terreno de los ruines egoísmos, ¿qué podíamos esperar del triunfo de Francia que no nos concediese Alemania?

Pero repugna hablar siquiera en hipótesis de semejantes pequeñeces, a las que opone un solemne mentís la épica lucha que sostenemos contra un enemigo cien veces más fuerte y poderoso, y que quiso comprar nuestra complicitad, como lo demuestran las notas cambiadas entre los Gobiernos de Berlín y de Bruselas en vísperas de estallar la guerra, al precio de futuras compensaciones.

Pero si grande fué nuestra desilusión al ver que una nación poderosa necesitaba atropellar a otra débil para sacar ventaja a su rival, no lo ha sido menor al observar los procedimientos guerreros empleados en la lucha.

Creíamos que el progreso de que se pregona heraldó el Imperio germanico se patentizaría en el nuevo arte militar, humanizando en lo posible la guerra, desterrando procedimientos arcaicos y desacreditados.

Lejos de esto, hemos visto resucitados los tiempos de Attila. En las guerras de los últimos siglos los tiranos que las provocaban y las dirigían saqueaban, como Napoleón, los países que invadían; pero los saqueaban en beneficio del suyo, llevando a él los tesoros de arte ó de metales. Ahora, ¡ni eso! Los alemanes han desmentido su cacareado amor a lo grande, a lo útil, a lo artístico. Lo han destruído todo por el gusto de destruir. Dígalo Lovaina, en cuyas calles he visto cadáveres mutilados de mujeres y niños, y edificios tan artísticos y gloriosos como la Universidad y la Biblioteca y sus templos más hermosos reducidos a ruinas.

Por si esto era poco, han sido resucitados los ominosos tiempos de la leyenda siciliana, en que los forajidos de los campos, formando cuadrillas, entraban en los pueblos y conminaban a los vecinos a que, en un término de pocas horas, entregasen cuantiosas y caprichosas contribuciones, so pena de llevarse en rehenes las primeras figuras de la principalidad del lugar.

Para justificar tanto vandalismo se dice por el Estado Mayor alemán que los paisanos, las mujeres, como los ancianos, rompan el fuego a mansalva desde los tejados y las ventanas de sus casas contra los militares invasores. ¿Pero es que esto, suponiendo que sea rigurosamente exacto, no ha sucedido, sucede y sucederá en todos los pueblos que defiendan su santa independencia? ¿Es que no tienen todas las naciones del mundo sus héroes de un día, sus tradiciones gloriosas basadas precisamente en hechos aislados, reveladores del heroísmo popular, excitado por la indignación ante el despojo inicuo y la violencia brutal? ¿Es que la misma Baviera no rinde culto popular a mujeres heroicas y a ancianos valerosos que esgrimieron sus armas como pudieron y cuando pudieron contra sus eternos enemigos los prusianos?

Lo que la población civil haya podido hacer en Bélgica, impulsada por su desesperación al verse atropellada, es lo que haría de Alemania en caso semejante, sin que ello justificase ni disculpase que sus catedrales, sus museos, sus monumentos y sus fábricas fuesen destruídos como represalias.

La palabra represalia, propia de los tiempos bárbaros, es un ultraje para la civilización moderna. El que piensa en represalias es porque se considera capaz de merecerlas.

Yo no niego que los paisanos en mi país hayan hecho fuego contra los invasores; pero afirmo que eso lo hacen los paisanos de todos los pueblos del mundo que sientan amor a la tierra que les vio nacer.

Hasta me atrevo a suponer que atrocidades como las que motivan nuestra protesta ante el mundo entero no han sido dictadas ni aprobadas por las altas autoridades mili-

tares alemanas, y que sería capaz el Kaiser de hacerse cortar una mano si con ello borrarse páginas como la de Lovaina.

Mis compañeros Sembat y Guesde, como yo, al aceptar los puestos que hemos aceptado, hemos procedido en la confianza de que el mundo civilizado hará suya la protesta de Bélgica, no precisamente contra la guerra que ha llevado a la ruina al país que desarrollaba su vida nacional en plena prosperidad y por su propio esfuerzo, sino contra el terrorismo que Alemania ha empleado como recurso para imponer su yugo a un pueblo libre, digno y modelo de cultura y laboriosidad.»

Muertos en la guerra

El conde Portalis, capitán del 33 de Artillería, ha fallecido en el Hospital Militar de Troyes, a consecuencia de las numerosas heridas que recibió el 31 de agosto en las cercanías de Stenay.

Ha muerto sobre el campo de batalla el capitán De Courson, del 82 de Infantería. Era hijo del general de igual apellido.

Durante una carga al frente del 251 regimiento de la reserva, perdió la vida el teniente coronel Delagrangé.

En un reciente combate en el Este, murió el teniente coronel Bronet, del 233 de Infantería.

Ha dejado de existir en el hospital de Charms el teniente De Royon, del cuarto de dragones. Este oficial fué herido en Lorena.

El sargento reservista Hervé de la Guillonnière, hijo del consejero general de Samur, ha muerto frente al enemigo.

También han muerto el conde Guy de Monleón, teniente del 23 batallón de cazadores alpinos; el teniente Fournier, hijo del antiguo prefecto de la Dordogne, y el subteniente Pierre de Lavaur, del 125 de Infantería.

El coracero Luis Besson, abogado en Tours, ha muerto sobre el campo de batalla.

En un combate entablado en Saint-Dié ha perdido la vida el capitán de Estado Mayor Couilleau, primogénito del coronel del mismo apellido. Una bomba alemana mató al general a cuyas órdenes se hallaba el malogrado oficial, que recibió una herida en un muslo y otra gravísima en el pecho.

Luis de Bodinat, subteniente del 125 de línea, murió junto a las trincheras de los alrededores de Nancy en el momento en que abandonó el recinto atrincherado para rectificar la puntería de su sección, que hacía nutrido fuego sobre los alemanes.

Mme. Adrienne Buhet, superiora provincial del Sagrado Corazón, ha muerto en Fournai a consecuencia de heridas que le causó una ametralladora alemana.

En Meaux ha muerto un joven artista, Reynal, que hace dos años debió en la Comedia Francesa. Era ciclista en un regimiento de Infantería.

El teniente Charles Peguy, literato muy conocido en Francia, director del *Cahier de la Quinzaine* y autor del *Misterio de Juana de Arco*, ha muerto de un balazo en la frente.

Tenía cuarenta años y era un poeta de gran prestigio.

Organización periodística

Traducimos de «The Times» del 4 de septiembre:

«Anoche fué publicado un «Papel Blanco» (Cd. 7.595) con informes de la Embajada británica en Berlín respecto de una organización oficial alemana para influir en la Prensa de otros países...»

En 27 de febrero el embajador británico informó al ministerio de Relaciones Exteriores:

«Hace poco se convocó una reunión, cuyo secreto se había bien guardado en el ministerio de Relaciones Exteriores, la cual fué originada por el doctor Hamann, el notorio jefe del Bureau de la Prensa del mismo ministerio, y a la cual acudió el mismo ministro de Relaciones Exteriores. Estuvieron presentes en la reunión miembros de las principales Casas industriales de este país—la Compañía Nord Deutsche Lloyd, la Compañía Hamburg-America, el Banco Alemán, la Disconto Gesellschaft, la Allgemeine Elektrizitäts Gesellschaft, etc.—Estos formaron una Sociedad particular con el objeto de «fomentar el prestigio industrial de Alemania en el extranjero.»

Los ingresos de esta Sociedad llegarán a 25.000 libras anuales de suscripciones particulares, con más 12.500 libras anuales pagadas por el Gobierno, siendo esta suma la totalidad de la consignación del Servicio Secreto para objetos semejantes—ejemplo: para el pago de subvenciones a ciertos periódicos en el extranjero...—El Bureau Wolff recibirá sus noticias alemanas exclusivamente de la nueva Compañía. La Compañía se propone establecer igual convenio con la Agencia Reuter para aquellos países en que Reuter domina las comunicaciones telegráficas. Si Reuter se opone, se subvencionará a la Deutsche Kabelgesellschaft, una Agencia alemana de noticias, para mantener un servicio, bajo convenio con la Agencia Wolff, en competencia con la de Reuter.

Las Casas representadas convinieron también en mancomunar sus gastos corrientes por anuncios en la Prensa extranjera, los cuales se cree que llegan a 25.000 libras esterlinas al año. La nueva Compañía dará sus anuncios únicamente a los periódicos extranjeros que publicaren «noticias alemanas» suministradas por la Compañía. Se convino en vigilar la Prensa extranjera por los agentes de la Compañía, quienes serían periodistas especialmente enviados al efecto.

Se convino en rebajar la tasa de los cables alemanes por telegramas de la Prensa en los intereses de la nueva Compañía, la cual, como observó el informe de la Embajada, «preparaba el terreno para un sistema vasto de chantaje internacional.»

En junio, la *Deutsche Export Revue* divulgó la organización del proyecto. El embajador británico informó que se habían dado órdenes por altos oficiales de que no se reprodujese ni se refiriese a este artículo, «puesto que se considera su publicación inadvertida, como sumamente inoportuna y desconcertante. El referido artículo dió los nombres de los ad-

ministradores, con otros muchos detalles, y concluyó con este párrafo:

«En nuestra opinión, se conseguirían buenos resultados, y tal vez hasta con mayor éxito, utilizando las Legaciones y los Consulados alemanes en el Extranjero, si sumas amplias para este objeto fuesen puestas a la disposición de los departamentos oficiales. El envío propuesto de periodistas no nos parece acertado, porque seguramente se diría en las oficinas editoriales del Extranjero que ellos representan a un Sindicato oficialmente apoyado por el Imperio alemán. Para los fines propuestos sería mejor aprovechar a señores que ya están en contacto con las respectivas oficinas editoriales, quienes podrían servir los intereses alemanes sin llamar tanto la atención como lo harían periodistas enviados al efecto.»

LA GUERRA DEL 70

DE NUESTRA COLECCION

21 de septiembre de 1870.

«Correspondencias de París, fecha 18, dicen que se distribuyen con abundancia los chassepots, tanto a las fuerzas del ejército, como a la guardia móvil.

Las fábricas de Saint Etienne, que producen semanalmente 15.000 fusiles, entregan ahora, en igual período, 45.000.»

El *Courier de la Gironde* publica un despacho de París, fecha 18, dando cuenta del combate de Ivry, que el telégrafo nos anunció anteanoche, en el cual dice que los prusianos habían perdido 4.000 hombres. Añade el despacho que las nuevas ametralladoras han hecho un efecto horrible en dicho combate, dejando de una sola descarga tendido en el campo todo el Estado Mayor del Cuerpo enemigo.

Dícese que el *Tahsman*, vapor que pertenece a la Marina francesa ha capturado, cerca de Santa Lucía, un gran buque prusiano, cargado de provisiones.

Ya hace notar el *Gaulis* que se fundaban pocas esperanzas en la misión del Sr. Thiers; que en las negociaciones no podían menos de intervenir las grandes Potencias de Europa y que se designaba a Bruselas como punto de reunión del futuro Congreso diplomático.

La guarnición de París se había reforzado con 22.000 bretones.

Los periódicos de París del 16 dan cuenta de los movimientos de las avanzadas prusianas, compuestas generalmente de Cuerpos ulanos. En aquella fecha los invasores estaban ya en Creteil, en Clamart, en Charenton y Saint-Ouen; esto es, al alcance de los cañones franceses. Los bosques no habían podido ser incendiados por completo a causa de la humedad. El regimiento del coronel Lafon se había apoderado de un convoy de viveres y de algunos prisioneros.

El puente de Asnières había sido volado como los demás. En París eran frecuentes las alarmas a consecuencia de noticias equivocadas. El general Ducros, escapado de Sedan, se había puesto a las órdenes del general Truchu.

ORLEANS, 20. Viajeros que acaban de llegar refieren que ha habido un combate ayer en Oissons, al cual se atribuye gran importancia.

La artillería francesa, oculta en los bosques, ocasionó pérdidas considerables al enemigo.

TOURS, 20 (4 tarde).—ORLEANS, 20. Nuevos detalles sobre el combate de Oissons.

Asegúrase que 25.000 franceses agrupados detrás de Tours-Montlery, lucharon con 15.000 prusianos.

Ametrallados éstos por las baterías francesas, tuvieron pérdidas considerables, viéndose obligados a reparar el río y a incorporarse a otro Cuerpo de ejército.

BERNA, 20. El general Werder, jefe de las fuerzas sitiadoras de Estrasburgo, se ha negado a firmar salvoconductos a favor de los estrasburgueses, amenazados de un bombardeo general si la ciudad no se rinde.

LONDRES, 20 (3,8 tarde.) El ministro de España al ministro de Estado:

«Hasta esta tarde nada se sabe en el Foreign Office sobre la entrevista de Favre y Bismarck.

Los hilos telegráficos están cortados con Francia.

Un telegrama de Berlín de hoy enumera las obras de fortificación y los preparativos de defensa ejecutados en París, diciendo son muy considerables.

Los alemanes tienen bloqueado ya el Norte, el Sur y el Este de la capital.

Las comunicaciones con Londres están interrumpidas totalmente.»

En provincias

En San Sebastián

La repatriación.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Procedentes de Irún han llegado 35 repatriados.

Marcharon 33. Se reanuda el trabajo.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) Comunican de Eibar que ha reanudado sus trabajos la fábrica de armas de Orbea y Compañía, que había sido cerrada a causa de la actual crisis.

En Eibar ha producido el hecho general satisfacción.

muló para que envíen a la Junta de iniciativas, recientemente creada, las peticiones é iniciativas que juzguen convenientes.

Los reunidos elogiaron la creación de dicha Junta y prometieron su cooperación.

En Barcelona

Lerroux y la neutralidad.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Se ha producido un incidente, en el que ha sido protagonista el Sr. Lerroux, por lo que en los primeros momentos se le dió una importancia de que en realidad ha carecido.

Viajaba el Sr. Lerroux en un tranvía del Tibidabo, y al salir para descender, un pasajero, pasando junto a él, dijo en forma significativa: «¡Viva la neutralidad!»

El Sr. Lerroux le contestó despectivamente, juzgándolo como una impertinencia.

Antes de que llegasen a agredirse, intervinieron otros pasajeros, no confirmando por tanto que el viajero y el Sr. Lerroux llegasen a las manos.

El pasajero se marchó, como era su propósito, y el Sr. Lerroux siguió en el tranvía.

Noticias de origen alemán.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) En el Consulado de Alemania nos han facilitado hoy las siguientes informaciones:

La Gaceta de Alemania del Norte, periódico oficial, dice, con referencia al discurso del Trono, de Inglaterra, que si el Gobierno inglés hubiera hecho verdaderamente todo lo posible para la conservación de la paz universal, ésta no hubiera sido turbada.

Grandes esfuerzos ha hecho el Emperador de Alemania cerca de los Soberanos de Rusia é Inglaterra para conservar la paz, y si estos esfuerzos no han tenido éxito, yo lo sabemos ahora por testimonio irrefutable del documento belga oficial del 30 de agosto, del embajador de Bélgica en San Petersburgo, enviado a su Gobierno.

En este documento dice el embajador de Bélgica que Rusia empezó la guerra sólo porque había recibido garantías seguras por parte de Inglaterra, asegurando su colaboración en una guerra contra Alemania.

El éxito del empréstito de guerra en Alemania es extraordinario.

Se han suscripto 1.260 millones en obligaciones del Tesoro y 1.940 millones del empréstito, formando un conjunto de 4.200 millones.

A la Gaceta de Francfort dicen desde Bruselas que el Almirantazgo inglés ha prohibido la pesca a los pescadores neutrales en el mar del Norte, aunque lleven bandera neutral, por temor del Almirantazgo inglés a que los barcos con bandera neutral puedan colocar minas.

Revista del mercado.

De Tarragona escriben que ha reaccionado notablemente el mercado de avellanas y almendras.

Cuando se creía próxima una crisis por ser este año la producción excelente y los pedidos escasos, con motivo de la guerra, han venido pedidos considerables de Inglaterra y los Estados Unidos.

En la semana que terminó ayer se han embarcado 4.000 sacos de avellana y 600 de almendra.

Se anuncia también la salida de otros cargamentos para Nueva York y Canadá.

El precio, que había bajado notablemente, ha subido de modo grande.

El aspecto general del mercado en Barcelona sigue influido por la anomalía de las circunstancias, y prosigue estacionario el desarrollo de los negocios.

En las harinas hay animación, sin que varíen de modo notable los precios.

En el algodón se han hecho operaciones de escasa importancia.

El Kronprinz se retira precipitadamente

BARCELONA. (Lunes, tarde.) A las dos de la tarde se ha recibido en Barcelona un telegrama de Roma, enviado por la Agencia Rinaldi, en el cual se dice que el ejército que manda el Kronprinz, junto a la frontera, se ha retirado precipitadamente de Damwillers á Spincourt.

Esta noticia ha causado gran impresión apenas ha empezado a circular.

En Madrid

En la Embajada alemana

El Príncipe de Ratibor ha remitido á los periódicos la siguiente nota:

«La Prensa de los países neutrales ha propalado recientemente la noticia de que el general alemán von der Goltz había publicado un bando en el que se decía que los alemanes tenían la intención de abandonar Bruselas, y también que el mismo había ido á Amberes para ofrecer á Bélgica una paz parcial.

Estas dos noticias, que, al parecer, provienen de París ó de Amberes, son puras invenciones.

Además se ha dicho que Alemania había hecho tentativas de mediación de paz ó había indicado una necesidad de concluir la paz en Washington ú otra capital neutral. Estas afirmaciones carecen igualmente por completo de fundamento.—El embajador imperial, Príncipe M. Ratibor.»

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato estuvo esta mañana despachando con el Rey, no sometiendo á la firma decreto alguno.

Después del despacho, el Presidente ofreció sus respetos á S. M. la Reina doña María Cristina.

El ministro de Marina ha teleografiado al Presidente dándole cuenta de un radiograma del Carlos V, cuyo comandante dice sigue el viaje sin novedad, con algún retraso á causa de los temporales.

Cuando salía de Palacio el Sr. Dato entraba el ministro de Estado; éste le dijo que no había ninguna noticia oficial de interés relacionada con la guerra europea.

De Marruecos—añadió el Sr. Dato—les facilitarán á ustedes en Guerra un telegrama referente á un pequeño hecho de armas por la parte de Larache, en el cual ha resultado herido un oficial.

Me ha visitado una Comisión de Extremadura, para pedir el apoyo del Gobierno en una solicitud presentada al Banco de España, para que les preste auxilio, pues con motivo de la feria de San Miguel se hacen muchas transacciones, y es también la época de vencimientos de pagarés.

Después de visitarme han ido á ver al ministro de Hacienda, que los recomendará eficazmente al Banco.

También me ha visitado el conde del Valle de San Juan, con una Comisión de Calasparra, pues en este pueblo han quedado destruidas todas las cosechas á causa de los temporales.

Como no hay fondo de calamidades para estas atenciones, se emprenderá alguna obra pública en aquella comarca.

He tenido una larga conversación con el señor marqués de Comillas, que me ha dado informes muy interesantes acerca de la plaza de Barcelona, pues, como siempre, con gran patriotismo, está haciendo gestiones en favor de los intereses de aquel mercado.

«El País» insiste en los fusilamientos de cinco españoles en Lieja. He enviado el sueldo al ministro de Estado, y sigo ateniéndome á la versión oficial que di á ustedes días pasados.»

Terminó diciendo que si mañana llegaba el ministro de Marina, se celebraría Consejo de ministros, y en el caso de aplazar aquél su regreso, se reunirán los ministros é microles en Gobernación.

Fomento del Trabajo Nacional

La exposición que esta entidad barcelonesa ha dirigido al ministro de Hacienda dice así: «Excmo. Sr.:

La Junta directiva del Fomento del Trabajo Nacional ha visto con sorpresa la real orden de ese ministerio sometiendo á un recargo de 7 por 100 como tipo medio del precio del oro en el pasado mes de agosto, los pagos que se efectúan en las Aduanas durante el presente mes en moneda española ó en billetes del Banco de España.

El fundamento de la disposición ministerial radica en la cotización del oro en agosto último. Al menos, así se afirma en el telegrama contestando al que esta directiva le dirigió por acuerdo de su Junta directiva, donde vuestro dice que la fijación del precio del oro obedece al precepto imperativo de la ley, no al arbitrio ministerial; por lo que es imposible—

añade—hacer alteración alguna. Realmente V. E. se atiene á la letra de la ley, si bien parece que con alguna variante; mas no tiene en cuenta su espíritu, ó sea las razones poderosas de su adopción.

De pronto, V. E. mismo insinúa el escaso valor de la cotización de referencia, cuando afirma que ésta alcanzó al 7 por 100 en las únicas operaciones que se hicieron. Tan únicas fueron, que, á nuestro juicio, no han debido tenerse en cuenta, ni sacarse promedios de operaciones excepcionales, y cifras, y un total notoriamente discutibles. ¿Cabe fiar de un mes y medio á esta parte en las cotizaciones? ¿Dónde está ese oro, fuera de las Cajas del Banco de España, que lo guarda como tesoro intangible, y de alguna que otra cantidad que lo reserva para temidas eventualidades? Si la compra y venta del oro hubiera que regularse en los actuales momentos por el que circula ó por el disponible; cuán exorbitante sería su precio!

Hoy, y mientras duren los acontecimientos presentes, el mercado bursátil, no sólo el tan pobre en recursos como el español, sino el de nación alguna, incluso las neutrales, difícilmente ha podido servir de regulador en el pasado mes, ni podrá servir en el que corre, ni en el venidero, y hasta fecha por ahora desconocida, ya por haber estado, ó continuará cerrado ó suspensos, y todos convulsos, ya por estar sometidos al porvenir incierto de las naciones en guerra, que han sido siempre las grandes poseedoras del oro, las reguladoras de los cambios y las que absorben en la actualidad enormes masas de metal amarillo.

Así que poquísimo fundamento se puede hallar en cotizaciones que por el número y escaso valor de las operaciones, y las más de éstas sin duda alguna excepcionales, no pueden señalar una pauta razonable para el mercado de toda una nación; con el riesgo, además, que ya se ha insinuado de ser los precios más convencionales que reales, algo como ensayo de especulación por entidades interesadas en volver al negocio tan lucrativo para ellas, y ruinoso para nuestra patria, de los cambios altos, aprovechando las circunstancias aciagas que todos deploramos.

La Junta de este Fomento se permite recordar á V. E. que ya en los primeros días de agosto recibí de la banca local circulares del tenor siguiente: «Respecto á las libras, francos y demás monedas extranjeras, queda en suspenso su negociación hasta que se normalice nuestro mercado, advirtiéndose á todos los señores corresponsales que no podemos responder á la realización de sus órdenes de venta á los tipos cotizados.»

En consecuencia, ¿entiende V. E. que no puede la Hacienda aguardar un relativamente corto lapso de tiempo, como esperan el comercio y la industria? Cotizándose oficialmente los francos á 66 y 68 pesetas en Bolsa, ¿no se teme V. E. que la medida ministerial venga á ser una excitación á la elevación del cambio y al encarecimiento del oro? Por el contrario, ¿no le parece que sea esta ocasión propicia para parificar el billete del Banco de España con el oro, imitando, cuando menos, á las naciones beligerantes, cuyo patriotismo ha impuesto un paréntesis á la especulación? ¿No abriga V. E. el temor de que, si el Gobierno contribuye á empujar los cambios hacia arriba con medidas como la del recargo de un 7 por 100 volveremos á subir el calvario que nos ha costado millares de millones, y que ha sido la gran montaña que se ha interpuesto á nuestro ascenso al pináculo de una prosperidad que todo nos brindaba?

Claro que dicha medida no es obra del libre albedrío, como dice; pero ya que se aferra al texto de la ley, este Fomento, que tomó parte muy activa en la adopción del pago de los derechos de Aduana en oro, recuerda perfectamente que el propósito que lo sugirió, que el objeto que lo informó no fué preveer, ó al menos solamente, de índole fiscal, ó sea un medio para hacerse la Hacienda con oro; porque si bien los productores entendieron que la medida era también favorable al Gobierno y á la mejora del cambio, que subía cada vez que había necesidad de adquirir considerables cantidades de oro para sus atenciones en el Extranjero, el argumento principal era que, mientras los productores nacionales les tenían que pagar en oro, que les costaba muy caro, las primeras materias, y cuanto importaban, al par que vendían en plata y tenían que subir los jornales por el consiguiente encarecimiento de la vida, quedaban sus productos

sin el amparo del Arancel, en razón á que los extranjeros, con la ventaja de obtener el oro á la par y de vender en oro, se beneficiaban con un tipo de cambio muy elevado, ya á la venta, ya al satisfacer los derechos de Aduana en España con moneda española ó billetes del Banco de España, á cuyo efecto se establecieron aquí buen número de filiales de los grandes Bancos de Europa. Los productores argüían que, con este motivo, los tantos por ciento de protección sufrían alteraciones tan frecuentes y notables que no había manera de dar firmeza á los derechos arancelarios.

Mas ahora, excelentísimo señor, las libras, los francos, los billetes del Banco de Francia, los cheques sobre el extranjero se cotizan con ventaja á favor de las pesetas y de los billetes del Banco de España. Aun sin el accidente de la guerra, caminábamos á paso acelerado á su parificación con el oro. Además, la importación de artículos de las naciones del Centro y Norte de Europa está paralizada y suspensa; por lo cual el peligro de alteración de los derechos del Arancel en contra de la producción nacional ha cesado, y, por el contrario, todo gravamen que se imponga como el del 7 por 100 es una contribución más que repercute sobre el comercio y la industria nacionales, y señaladamente sobre la fabricación, algunas de cuyas primeras materias se siguen importando de los países neutrales en la forma más costosa y nada fácil que se puede. De suerte que se han invertido los términos. Así que V. E. no infringirá la letra, pero sí el espíritu de una ley que, de protectora, pasa á ser antinacional.

Lo menos, pues, que puede decir esta Junta es que esta medida es á más no poder inoportuna, porque no puede ni debe el Gobierno desentenderse de los acontecimientos y proceder como en tiempos normales si á las dificultades de la importación y exportación se agrega ahora este gravamen, que no es ciertamente flojo, y además se suma el reintegro inmediato de los cheques que no se hayan podido hacer efectivos, el tráfico internacional va á resultar sobrado oneroso, al par que se pone al comercio y á la industria en apretado trance para la solvencia en estos momentos de prueba.

Por escasez de primera materia, por la demora en los pagos y por la parquedad extrema de los pedidos, la fabricación ha tenido que reducir los días de trabajo y apelar al supremo recurso de algo más que el short time; pero los fabricantes, y también los obreros, se han hecho cargo de las circunstancias, y soportan con resignación las exigencias ineluctables de la realidad. Siendo casi todas las primeras materias exóticas, lo menos, por lo tanto, que se puede decir es que no sean recargadas y que el Estado no imponga quebrantos, que no por esto han de hacer más liviana la situación de la Hacienda.

La Junta, pues, de este Fomento ha entendido que, aun cuando con profunda pena, debía elevar su más respetuosa protesta contra una medida á todas luces intempestiva, bien poco justificada y desde luego en discordancia con las exigencias de la crisis aguda por que estamos atravesando, y tiene el honor de rogar á V. E. que provea en la forma que estime más delicada y conveniente á que no se lleve á efecto, en beneficio del comercio y de la industria, de la fabricación, ahora tan castigada, y, sobre todo, de la clase obrera, víctima de la perturbación mundial presente.

Dios guarde á V. E. muchos años.—Barcelona, septiembre de 1914.—El presidente, José de Caralt.—El vocal secretario, Federico Bernades.

Excmo. Sr. Ministro de Hacienda.»

Repatriados

Han salido para Andalucía, Zaragoza y Galicia 13 repatriados procedentes de Irún.

Ministerio de Fomento

Al recibir el ministro de Fomento á los periodistas expuso una impresión que refleja algo grato, y es que disminuyen las visitas de peticionarios; lo cual prueba que se van arreglando las más urgentes necesidades. «Por la Dirección de Obras públicas—dijo el Sr. Ugarte—se está procediendo al reparto del crédito de los diez millones.

Para hacerlo se tendrán en cuenta dos factores: la urgencia de la obra útil á ejecutar y las necesidades por el número de obreros en

paro en determinadas zonas á consecuencia de paralizaciones de trabajo.

La labor es lenta, porque es preciso hacerla con cuidado, y prescindiendo de prejuicios y de influencias para que resulte equitativa y conveniente.»

La neutralidad en España

Felicitaciones al Gobierno por el mantenimiento de la neutralidad.

Círculo Católico Obrero, Santo Domingo de la Calzada.—Sr. Palomar, Zaragoza.—Ayuntamiento de Castrillón, Asturias.—Ayuntamiento de Valdepeñas, por unanimidad.—D. Miguel de Villori, abogado; Paredes de Nava, Palencia.—D. Gonzalo Luanco Lacasa, Herrera de Alcántara.—D. José Luis Duroldo Iribarren, profesor de la Normal, Córdoba.—D. José Umberto y Rozas, San Felix de Codinas.—D. Matías González, D. Luis Güell, D. Florencio Muñoz, D. Alfredo Quintanilla y D. Amado González, Criptana.—D. Lorenzo González Sanromán, Zamora.—D. José Sierra Mier, Rute.—Ayuntamiento de San Fernando.—Agrupación Mercantil é Industrial de Guadalajara.—Ayuntamiento de Olocau del Rey.—Ayuntamiento de Navalón. Asociación de Maestros propietarios de las Escuelas Nacionales, Madrid.—Ayuntamiento de Rioseco.—Ayuntamiento de Arbo, Pontevedra.—Cámara Oficial Agrícola de Calatayud y su comarca.—Alcaldía de Oña.—Ayuntamiento de Los Barrios.—Ayuntamiento de Tomelloso.

Ayuntamiento de Sabote (Jaén), por unanimidad.—Diputación provincial de Cádiz, por aclamación.—Ayuntamiento de Lúarca, por unanimidad.—Alcalde de Borgerat (Soria).—Presidente de la Junta administrativa de Valdepeña (Soria).—Ayuntamiento de Colunga.—Ayuntamiento de La Carlota, por unanimidad.—Ayuntamiento de Redondela, por unanimidad.—Centro Comercial Hispano-marroquí de Ceuta.—Ayuntamiento de Arjona.—Compañía de Carbones Asturianos, Bilbao.—Ayuntamiento de Zarza de Tajo, Cuenca.—Doña Caya S. Martínez, maestra de la escuela nacional de La Frontera (Cuenca).—Ayuntamiento de La Frontera (Cuenca).—Ayuntamiento de Villalba (Lugo).—Ayuntamiento de Paredes (Cuenca).—Ayuntamiento de Villar del Maestre.—Ayuntamiento de Albaladejo del Conde.—Ayuntamiento de Azpeitia, por unanimidad.—Ayuntamiento de Casas de Guíjarro (Cuenca), por unanimidad.

Ayuntamiento de Villarrubia de los Ojos, por unanimidad.—Ayuntamiento de Villoleón, por unanimidad.—El alcalde de Altarejos, en nombre del Ayuntamiento y vecindario.—Ayuntamiento de Ceste.—Ayuntamiento de Riu de Peras.—Ayuntamiento de Casar de Cáceres, por unanimidad.—D. Cayo S. de Pajares, en nombre propio y del Sindicato Agrícola de Contratación y Crédito, Buendía (Cuenca).—Periódico independiente El Faro de Llobregat, San Felix de Llobregat.—Ayuntamiento de Villares del Saz.—Ayuntamiento de Pozo Rubio, por unanimidad.—D. Jaime Poch y Gari, profesor del Instituto de Palencia.—Ayuntamiento de Tarazona, por unanimidad.—Ayuntamiento de Forcarey (Pontevedra).—Centro de Unión Mercantil de Jerez de la Frontera.—Ayuntamiento de Motilla.—Ayuntamiento de Astillero.—Ayuntamiento de Hornachuelos.

AVISOS UTILES

Sidra Verterra y Cangas Preferida por cuantos la conocen.

«El Hogar Español» Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario.

Por acuerdo del Consejo de Administración, á partir del día 1.º de octubre próximo, á las horas de Caja—de diez á dos—se pagarán á los socios con imposiciones especiales, á cuenta de las utilidades sociales ya realizadas, el uno por ciento, correspondiente al tercer trimestre de este año, tanto en la Central, Puerta del Sol, 9, Madrid, como en sus Sucursales, Ronda de San Pedro, 6, Barcelona, y Méndez Núñez, 18, Sevilla.

Madrid 18 de septiembre de 1914.—El vicepresidente del Consejo, Julio Piernas y de Tineo.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 21 de septiembre de 1914.

Table with columns: PREMIOS, NUMEROS, POBLACIONES. Lists winning numbers and locations like Barcelona-Sevilla, Briviesca-Madrid, Calasparra-Madrid, etc.

2 aproximaciones de 2.000 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del premio primero. 2 id. de 1.600 id. id., para los del premio segundo. 2 id. de 1.100 id. id., para los del premio tercero.

Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expendidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos.

El siguiente sorteo se celebrará el día 1.º

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Large table listing 500 winners with columns for Cent., 2 mil., 3 mil., 4 mil., 5 mil., 6 mil., 7 mil., 8 mil., 9 mil., 10 mil., 11 mil., 12 mil., 13 mil., 14 mil., 15 mil., 16 mil., 17 mil., 18 mil., 19 mil., 20 mil., 20.955, 21.960, 22.745, 23.557.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Oposiciones a Correos.

Opositores aprobados en el primer ejercicio de oposición:

Número 33, D. Julián Albalad, con 41 puntos; 38, D. Santos Albericio, con 90; 51, don Cayetano Alcázar Molina, con 74; 69, D. Federico Alonso Blanco, con 85; 74, D. Manuel Alonso Millán, con 102.

Personal de Correos.

Ascensos.—A oficiales segundos, D. Antonio Delgado Hernández, de la Central, y don Eduardo Gutiérrez Navarro, de Barcelona.

A oficiales terceros, D. Joaquín Cebollino Maroto, de Bilbao; D. Enrique García Bremon, en situación de licencia ilimitada; don Francisco Febrier Lita, de San Sebastián; D. Ambrosio Modesto Revelderia, en situación de licencia ilimitada; D. Pedro José Alemany Gibert, también en uso de licencia, y don Luis Verdegay Sanabria, de la Dirección general.

A oficiales cuartos, D. Carlos López de Varo y Díaz, de la Central; D. Salvador Naranjo Sabater, de la Central; D. Federico Calderón Rinaldi, de Puerto Real; D. Manuel Herranz Catalán, de Almería, y D. Juan Moreno Reynoso, de Gaudic.

Traslados.—Han sido trasladados los funcionarios siguientes:

Jefes de Negociado de tercera clase, don Anibal Hernández Vázquez, de la Coruña a Valladolid; D. José Vidal Cristóbal, de Valladolid a la Coruña.

Oficial primero D. Pedro Bueso Contreras, de Granada a la Central.

Oficiales terceros, D. Luis Iborra Pérez, de Teruel a Valencia; D. José Martínez Gadea, de Valencia a Teruel; D. José Juan Precioso, de Almansa a Tóbarra.

Oficial cuarto D. Francisco Chenel Bedoya, de Córdoba a Lucena.

Oficiales quintos D. José Martínez Cebrían, de Orgiva a Sevilla; D. Manuel Durán Dapena, de la Coruña a Valladolid; D. Fernando Vidal Ruiz, de Valladolid a la Coruña; D. Antonio Carrasco López, de Bilbao a la Central; D. Manuel Serrano Alemán, de Huelva a Isla Cristina; D. José Estévez Aguilera, de Isla Cristina a Huelva; D. Gonzalo Díaz Berjano, de Ciudad Real a Alcázar de San Juan; D. Felipe de Arteaga Martín, de Barcelona a Sahagún; D. Angel García y G. de Diego, de la Central a Mieres; D. Enrique Quesada Candela, de Zaragoza a la Central; D. Luis Navascués Martínez, de Mieres a Zaragoza.

De nuevo ingreso.—Procedentes de la anterior convocatoria, han ingresado en el Cuerpo de Correos por la categoría de oficiales quintos los siguientes opositores:

Número 116, D. Francisco Alvarez Córdoba, destinado a Valladolid; 117, D. Ignacio Fernández García, a Granada; 118, don Pedro Valcárcel Fernández, a Gerona; 119, D. José Cubias Soler, a Bilbao; 120, D. José Sabanes Beltrán, a Bilbao.

Reingreso.—Lo ha solicitado el oficial cuarto D. José Casado Gómez, que se halla en situación de licencia ilimitada.

Subastas de conducciones.

Se han anunciado las siguientes: Entre El Escorial y su estación, en carruaje ó automóvil, por 2.000 pesetas anuales; en Madrid el 21 del actual.

—De Logroño a su estación, en carruaje ó automóvil, por 1.730 pesetas anuales; en Logroño, el 10 de octubre.

—De Calahorra a Estella, en carruaje ó automóvil, por 1.500 pesetas anuales; en la Dirección general, el 10 de octubre.

—De Pola de Allande a Berducedo, en carruaje ó automóvil, por 2.794 pesetas anuales; en Oviedo, el 20 de octubre.

Conducciones adjudicadas.

De Seo de Urgel a Andorra, en carruaje, por cuatro años, a D. Bartolomé Font, en 75 pesetas anuales.

—De Soria a Tarazona, a D. Sixto Morales, en 12.608 pesetas anuales.

—De Nava del Rey a Fuentesauco, a don Manuel Casas, en 4.450 pesetas anuales.

Carteros y peatones.

Por el ministerio de la Guerra se ha hecho la siguiente propuesta de destinos:

Carteros.—D. Pedro Olmedo Gutiérrez, de Sobrelapeña Lamasón; D. Esteban Olalde Aspuru, de Unquera; D. Francisco Palazón Urpín, de Prat de Compté; D. Lorenzo Barado Mateos, de Malpartida de Plasencia; D. Constantino Lamas Setti, de Corme; don Francisco Anaya Moriel, de Ferreira; D. Isidro Monge Merino, de Benafarces; D. José Peñalver Cobacho, de Sufli; D. Severo Sáinz Ortiz, de San Martín de Losa; D. Juan López Moral, de Torreperogil; D. Demetrio Luro del Caño, de Lerín; D. Victoriano Santos Jiménez, de Fuentepelayo; D. Andrés Berdeguez Montolio, de Puig; D. Eleuterio Serna Tejada, de Sopenana; D. Juan Antonio Carballo, de Villafañal; D. Policeto Lobera Sánchez, de Alfamei; D. Vicente Martínez Mazón, de Santervás de Campos; D. Santiago Landajo Burgos, de Villaro; D. Rafael Quella Guardia, de Santorens.

Peatones.—D. Francisco Pintor González, de Motril a Zújar; D. Plácido Gumont García, de Ugijar a Murtas.

¡SEÑOR ALCALDE!

Numerosos vecinos de la calle de la Princesa y de la Ronda del Conde Duque nos escriben rogándonos llamemos la atención del señor alcalde acerca de lo que sucede con la alcantarilla que hay delante de la iglesia del Buen Suceso.

Debe estar rota ó cegada y salen por los respiradores de la misma unos olores horribles.

Esos olores penetran en las casas por los conductos de enlace.

Y no se puede parar dentro de las mismas. Esperan nuestros comunicantes que el señor Prast, tan amigo siempre de la higiene, dará las órdenes oportunas para que sea limpiada y reparada la alcantarilla en cuestión.

Y nosotros creemos lo mismo.

¿No es verdad, Sr. Prast, que lo hará así?

Informaciones de provincias

EN EL FERROL

La botadura del "Jaime I."

Los representantes de la Constructora.

FERROL. (Domingo, noche.) Han llegado el presidente del Consejo de Administración de la Sociedad Española de Construcción Naval, conde de Zubiria, y el consejero señor Ibarra, con sus respectivas señoras; el gerente, Sr. Fuster, y el secretario del Consejo, Sr. Angolotti.

El «Reina Regente» y el «Giralda».

Fondearon en el puerto el crucero *Reina Regente*, buque-escuela, y el aviso *Giralda*.

El gobernador.

También se encuentra aquí, acompañado de su familia, el gobernador civil de Coruña.

Trae el Sr. Gómez 10.000 pesetas de fondos de la Fundación Amboage para repartir entre los establecimientos benéficos de esta ciudad.

El gobernador presidirá la procesión cívica.

Fuerzas de caballería.

Llegó ayer, sin novedad, un escuadrón del regimiento de cazadores de Galicia.

Disposiciones del comandante de Marina.

Para mantener el debido orden y evitar posibles desgracias con motivo de la botadura del acorazado *Jaime I*, ha dictado las siguientes disposiciones el comandante de Marina:

Desde las doce del día 21 queda prohibido el fondeo y circulación de embarcaciones por dentro del sector limitado por las líneas que van desde el muelle del Astillero a la punta de Probadero, y de la antigua grada del Oeste, en el Astillero, a la punta de los Castros, excepto desde la línea media, allí, de la ría hacia el Seijo, ó sea de la que va de la boya del bajo Comba al extremo Norte del Astillero de la villa de la Graña.

Los contraventores serán castigados según la entidad de la falta y en la forma que la Comandancia crea procedente.

El capitán general de Galicia.

Ha llegado el capitán general de Galicia, Sr. Arizón, con sus ayudantes.

El «luncho» regio.

He aquí el menú:

Consomé frío.

Sandwichs variados.

Medias noches foie-gras.

Crostadas de salmón.

Pastel de perdiz.

Gallina en galantina.

Jamón de York al huevo hilado.

Pavo trufado.

Lengua a la escarlata.

Crema a la vainilla.

Macedonia de frutas.

Dulces y pastas finas.

Bombonera.

Café.—Té.

Jerez.—Champagne.—Licores.

Habanos.

Comida de Sus Altezas.

FERROL. (Domingo, noche.) Los Infantes invitaron a comer a bordo del *Giralda* a las autoridades.

Mañana almorzarán con SS. AA. otras personalidades.

Paseo por la población.

Los Infantes pasearon en coche por la población, acompañados del ministro de Marina y del alcalde.

Fueron aclamados constantemente.

Aires gallegos.

La comida de mañana a bordo del *Giralda* será amenizada por la rondalla «Airiños da miña terra».

Cumplimentando a los Infantes.

Han cumplimentado a SS. AA. D. Carlos y doña Luisa las autoridades, los duques de Lécera, de la Conquista y de Zaragoza, y los marqueses de San Román.

Recepción de la Armada.

En la Capitanía general, donde se aloja el ministro de Marina, habrá mañana recepción en honor del general Miranda, asistiendo todos los Cuerpos de la Armada.

Con retraso.

El tren que conduce a los senadores y a los periodistas viene con tres horas de retraso.

Las turbinas funcionan.

FERROL. (Lunes, mañana.) Se ha verificado en el Arsenal el emocionante acto de hacer funcionar las turbinas que lleva el acorazado *Jaime I*.

Desde la tribuna instalada al efecto, presenciaron el funcionamiento de las turbinas los Infantes, el ministro de Marina, las autoridades, brillante representación del Ejército y de la Marina, y muchas damas.

Dirigió la maniobra el ingeniero director, M. Spiers.

Por medio de un volante puso el Infante D. Carlos en marcha dos turbinas, una de alta presión, la de delante que pesa 36.000 kilos, y otra también de alta presión que va atrás y pesa 16.000 kilos.

Terminado este acto, trasladáronse los Infantes y las personalidades invitadas al dique *Reina Victoria*, donde presenciaron la operación de llenarlo de agua.

Luego giraron una visita minuciosa a los arsenales, donde los ingenieros ingleses y españoles les informaron con toda clase de detalles de las obras que allí se ejecutan.

Invitados por Sus Altezas.

FERROL. (Lunes, tarde.) Sus Altezas los Infantes han invitado a comer al capitán general de Galicia, al comandante general del Apostadero, al general del Arsenal, al gobernador militar, al alcalde del Ferrol, al juez,

al gobernador civil y al presidente de la Audiencia.

Ofrenda a la Infanta.

En el acto de la botadura del «Jaime I» el conde de Zubiria entregará a S. A. la Infanta doña Luisa una valiosa medalla de oro con un lazo de brillantes.

La medalla lleva en el centro la imagen del acorazado.

En el «Reina Regente».

FERROL. (Lunes, tarde.) En una lancha automóvil del «Giralda», y acompañados del ministro de Marina y del general Añón, han ido los Infantes al crucero «Reina Regente», donde les han saludado con las correspondientes salvas de cañón.

Han visitado dicho barco minuciosamente. Sus Altezas han saludado a los aspirantes que realizan en dicho buque un viaje de instrucción.

En el «España».

Después han visitado los Infantes el acorazado «España».

En el «Alfonso XIII».

Finalmente, Sus Altezas han ido a bordo del acorazado «Alfonso XIII», donde han visto funcionar los cañones de grueso calibre.

La recepción oficial.

Después del acto de la botadura del «Jaime I» se verificará la recepción oficial en el palacio de la Comandancia general.

Animación.

Siguen llegando los trenes abarrotados de forasteros.

El tiempo es hermosísimo.

La animación, extraordinaria.

El público y las tribunas.

FERROL. (Lunes, tarde.) Desde dos horas antes de la señalada para la botadura del «Jaime I» empezó a llegar al Astillero un enorme gentío, que acudía para presenciar desde varios sitios el lanzamiento del nuevo acorazado.

Además de las tribunas regias se han construido otras dos a lo largo de los costados del buque.

La tribuna de los Infantes está engalanada con tapices, plantas y flores.

Aspecto del buque.

El casco del «Jaime I» aparece vistosamente adornado con profusión de banderas.

En la proa, pendiente de una cinta con los colores nacionales, hay un hermoso ramo de flores, y en el extremo, la botella de champagne, que será estrellada contra el casco cuando corte la Infanta la cinta que simula sostener el buque.

El altar.

A la izquierda de las tribunas se ha levantado el altar, desde donde será bendecido el «Jaime I» antes de ser botado al agua.

Los obreros, preparados.

La brigada de obreros que ejecutará las maniobras necesarias para el lanzamiento, está dispuesta, al costado del buque, y a las órdenes de los ingenieros.

Antes de la botadura.

FERROL. (Lunes, tarde.) A las dos de la tarde llegaron los Infantes al astillero, siendo su presencia acogida con frenéticos aplausos y vítores.

Les recibieron los consejeros de la Sociedad Constructora, los ingenieros del arsenal, las autoridades y distinguidas damas.

Después de una breve visita al astillero, se dirigieron los Infantes a la tribuna regia, seguidos del personal de su séquito y las autoridades.

Llegado el solemne momento, dió el primer aviso el ingeniero D. Miguel Rechea.

D. Nicolás Fuster, gerente de la Sociedad española de Construcción naval, lo transmitió al conde de Zubiria, presidente del Consejo de la Constructora, quien solicitó de Su Alteza la autorización para proceder al lanzamiento del *Jaime I*.

Al serle concedida, entregó a la Infanta una artística hacha, con la que había de cortar la cinta de los colores nacionales que simula sujetar el casco.

El acto de la botadura.

FERROL. (Lunes, tarde.) A la hora señalada, terminados los últimos preparativos, y después de bendecido el casco, se oyó la voz de «¡Listo!»

La Infanta cortó la cinta, y la cuchilla, libre de obstáculos, cayó sobre los cables.

El silencio era imponente y sólo turbado por el crujido de los concretos al empezar a deslizarse el «Jaime I».

Al iniciarse el movimiento del buque, la Infanta, como madrina del nuevo acorazado, estrelló la botella de champagne contra la proa.

Al penetrar en el mar la popa del «Jaime I», levantando una montaña de espuma, estalló una prolongada salva de aplausos, mientras las músicas tocaban la Marcha Real.

A los aplausos siguieron entusiastas vivas a España, a los Reyes, a los Infantes y a la Marina española.

El nuevo buque fué recibido en el mar por toques de las sirenas de todos los barcos que estaban en la bahía. En las cubiertas se agitaban pañuelos y banderas.

Centenares de pequeñas embarcaciones rodearon el «Jaime I».

El espectáculo resultó altamente solemne y emocionante.

Después de la botadura.—El «luncho».

Terminado el acto de la botadura, los Infantes y demás invitados, en número de 500, se trasladaron a la sala de galibos, donde se sirvió el «luncho» regio ofrecido por la Constructora Naval.

Ocuparon la presidencia los Infantes, el ministro de Marina, el comandante general del apostadero, el gobernador civil, el alcalde, el capitán general de Galicia, conde de Zubiria; el general del Arsenal, el gobernador militar, el presidente de la Audiencia y otras representaciones.

buques que han sido construídos en los astilleros.

Los brindis fueron todos entusiásticos por la prosperidad de nuestra Marina, necesaria para que España sea grande y respetada.

Se encomió calurosamente a los marinos españoles, poniendo de relieve su historial heroico.

Fué alabada con entusiasmo la labor realizada por la Sociedad española de Construcción Naval.

Terminó el «luncho» con vivas al Rey, a España, a la Marina española y a los ejércitos de mar y tierra.

Un banquete.

La Empresa del astillero obsequió con un espléndido banquete a sus empleados ingleses y españoles.

Presidió el consejero D. Fernando Ibarra, y reinó en el banquete un entusiasmo indescriptible.

Se brindó por la prosperidad de la Marina, vitoreándose a España y al Rey.

El comedor estaba artísticamente adornado con flores y banderas de los colores nacionales.

Visitando el «Alfonso XIII».

Gran número de personas visitaron el acorazado *Alfonso XIII*, admirando la valiosa bandera de combate regalada por los dependientes de comercio de la Habana.

La bandera está expuesta en una lujosa vitrina.

Los periodistas madrileños visitaron los buques de guerra y los talleres del Arsenal.

EN BUJALANCE

UN CRIMEN PASIONAL

BUJALANCE. (Lunes, tarde.) En el salón de la feria de El Carpio se ha desarrollado un drama pasional, que ha conmovido grandemente a este vecindario.

Las personas que han intervenido en el suceso pertenecen a la mejor sociedad y son conocidísimas en esta población.

Se trata de la Srta. Carmen Lora y López, hija del ex alcalde de esta población y sobrina del ex gobernador de Guadalajara D. Patricio López y del senador D. Florentino Sotomayor.

El agresor es un estudiante de la carrera de Letras, llamado Bartolomé López Aguayo.

Ambos jóvenes fueron novios hasta hace poco tiempo; pero las relaciones quedaron rotas porque ella se negó a continuárlas, por diferencias de carácter.

El estudiante, enamorado locamente de Carmen, que es una señorita de belleza extraordinaria, se dirigió la pasada madrugada a la feria y disparó sobre Carmen ocho tiros.

Por fortuna, las heridas no son graves, y se espera que la víctima cure con rapidez.

El estudiante, después de la agresión, intentó suicidarse.

La Srta. Carmen Lora se halla instalada en casa de su tío D. Juan Sotomayor.

Toda la población ha desfilado por el domicilio de aquél, como demostración del general sentimiento que el suceso ha causado.

VIDA DEPORTIVA

La clasificación general.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Han llegado los corredores que se disputaban la prueba ciclista Madrid-San Sebastián.

El primero que llegó en la tercera etapa fué el corredor catalán Crespo.

La clasificación general de la carrera ha sido la siguiente:

- 1.º Crespo, que ha empleado en recorrer los 546 kilómetros de las tres etapas 23 h. 43 m. 12 s.
- 2.º Chavarri, de Castro Urdiales, en 24 h. 2 m. y 2 s.
- 3.º Fuentes, de Madrid, en 24 h. 2 m. 32 s.
- 4.º Antón, de Madrid, en 24 h. 11 m. 32 s.
- 5.º Manchón, de Madrid, en 25 h. 5 m. 55 s.
- 6.º Alfonso Pérez, de Madrid, en 25 h. 34 m. 59 s.
- 7.º Mendia, de Zumárraga, en 26 h. 10 m. 28 s.
- 8.º García, de Madrid, en 27 h. 6 m. 13 s.
- 9.º Larrañaga, de San Sebastián, en 27 h. 51 m. 58 s.

ANDALUCIA

Suceso sangriento.

CORDOBA. (Domingo, noche.) En el pueblo El Carpio ha ocurrido un suceso sangriento, que costó la vida a una distinguida señorita de la buena sociedad.

Se hallaba la Srta. Carmen Lora López en una caseta de la feria en compañía de varias amigas y de un joven llamado Bartolomé López Agudo, que en tiempos había tenido relaciones con Carmen.

Este suplicó a la joven que reanudasen las relaciones, y como ella se negara, sacó un revólver y le hizo cuatro disparos, que le ocasionaron varias heridas.

El agresor intentó suicidarse; pero no lo logró por impedirselo el público, que al ruido de las detonaciones acudió al lugar del suceso.

Ha causado gran impresión el hecho por tratarse de una familia muy distinguida.

Cazadores furtivos.—Muerto por la benemérita.

HUELVA. (Lunes, mañana.) El jefe de la benemérita del puesto de Trigueros comunicó que ayer la fuerza a sus órdenes sorprendió a una partida de cazadores furtivos, que se componía de treinta individuos y parecía venir de Valverde del Camino.

La benemérita de Trigueros, en combinación con las fuerzas de Gibralfco, perseguía a los cazadores, en virtud de una denuncia que habían hecho los propietarios de varios cotos próximos.

En Barranco de Sotero encontraron los civiles a los cazadores, dándoles el alto.

Los cazadores no hicieron caso, dándose a la fuga y disparando, al huir, sobre los guardias.

Algunos guardias aseguran que oyeron silbar las balas.

</

INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Martes 22 de septiembre de 1914.

Sale el Sol a las 6,2.
Se pone a las 18,14.
Sale la Luna a las 9,14.
Se pone a las 19,22.

SANTORAL.— Santos Mauricio, Víctor, Exuperio, Cándido, Inocencio, Vidal, Jonás, mártires; San Florencio, presbítero; Santos Silvano y Santino, obispos y confesores, y Santos Digna y Emeteria, vírgenes y mártires, y Salaberga, abadesa.

SANTA SALABERGA, abadesa. Nacida en el seno de la religión cristiana, Salaberga vió la primera luz en Toul, siendo originaria de una de las más distinguidas familias del país.

Habiéndose quedado ciega en su infancia, recuperó la vista merced a las oraciones de San Eustasio, que a la sazón era abad de Luxeuil.

Siendo joven, se casó a ruegos de sus padres, y quedó viuda al poco tiempo. Entonces, deseando seguir los deseos de su corazón, hizo las oportunas diligencias para entrar en un convento; pero sus padres la obligaron a contraer por segunda vez matrimonio, casándose con un tal Blandino, que después de su muerte fué canonizado. Salaberga tuvo cinco hijos, a quienes dió magnífica educación, y cuando llegaron a la mayor edad, tomó el velo de religiosa con el consentimiento de su esposo, fundando un monasterio en la diócesis de Langres.

En el año 650 fundó otro monasterio en Laon, en el cual vivió, y descansó brevemente el día 22 de septiembre del año 655.

RINA EN LAS VISTILLAS

Melonero herido

Esta mañana tuvieron un altercado en el campo de las Vistillas dos vendedores de melones, llamados Martín Fernández Rico, de cuarenta y ocho años de edad, domiciliado en la calle de la Ruda, 8, piso cuarto, y Gregorio Martín Sánchez, de veintiséis, que vive en la de Arganzuela, núm. 20.

Entre ambos había disgustos por causas del comercio a que los dos se dedican: rivalidades del oficio, como suele decirse.

Al discutir hoy, los ánimos se exaltaron más de lo ordinario, y los dos contendientes vinieron a las manos.

Gregorio Martín hizo uso de un cuchillo, que empleaba para calar los melones, y con él hirió al otro vendedor, Fernández Rico.

Conducido el paciente a la Casa de Socorro del distrito de la Latina, el médico de guardia le apreció una herida penetrante de tres centímetros en la región costal izquierda, de pronóstico reservado.

El agresor fué detenido y puesto a disposición del Juzgado.

CASA de OPTICA "AMERICA,"

ALCALA, 35.—APERTURA HOY

Nuestra oferta sugestiva, en lo que se relacione con la óptica, consiste en servir buen trabajo a precios razonables.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Real orden resolviendo el expediente promovido a instancia de la Cámara Agrícola de Reus (Tarragona), solicitando se dicte una disposición, en el sentido de que la riqueza amillarada que ha sufrido el recargo del 16 por 100 no puede ser objeto de ningún gravamen.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando a D. Víctor Masriera y Vila y doña Ramona Vidie-la y Galindo, directores del curso permanente de dibujo, organizado por la real orden de 12 de agosto último.

—Otra dejando sin efecto las de 14 de febrero, 16 de marzo y 20 de abril del año actual, por las que se concedían subvenciones al Ateneo de León, Cámara oficial de Comercio, Industria y Navegación de Melilla y Sociedad Económica de Amigos del País, de Sevilla.

—Otra resolviendo consultas de algunas Escuelas de Náutica, relativas a la implantación en las mismas del plan de estudios establecido en el real decreto de 16 de septiembre de 1913.

—Otra nombrando catedrático numerario de Ginecología de la Facultad de Medicina de Cádiz, a D. Juan Manuel Pineda y García de los Ríos.

—Otra disponiendo se den las gracias a los donantes que se mencionan por su desinteresada conducta, facilitando la instalación decorosa del valiosísimo tesoro histórico que en sus fondos posee el Archivo general de Indias en Sevilla.

FOMENTO.—Real orden relativa a la aplicación de los presupuestos por administración de obras nuevas de carreteras, así como de los de estudios e indemnizaciones.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando a concurso de traslado la provisión de la plaza de profesor de término de la enseñanza de Dibujo artístico y Elementos de historia del arte, vacante en la Escuela de Artes y Oficios y Bellas Artes de Barcelona.

—Idem id. id. la provisión de una plaza de profesor de término de la enseñanza de Electrotecnia y Magnetismo y Electricidad, vacante en la Escuela Industrial y de Artes y Oficios de Valladolid.

—Disponiendo se anuncie al turno de traslado la provisión de la cátedra de Instituciones de Derecho canónico, vacante en la Facultad de Derecho de la Universidad de Salamanca.

—Anunciando a concurso de traslado la provisión de la cátedra de Instituciones de Derecho canónico, vacante en la Facultad de Derecho de la Universidad de Salamanca.

FOMENTO.—Dirección general de Agricultura, Minas y Montes.—Anunciando concurso para proveer dos plazas de auxiliares terceros del Cuerpo de Minas, con la categoría de oficiales cuartos de Administración.

DIRECCION GENERAL DE OBRAS PUBLICAS.—Ferrocarriles.—Adjudicando definitivamente a D. Juan B. Uriarte Eizaga la contrata de las obras de explanación y cimientos de la estación de Ribas del Ferrocarril de Ripoll a Puigcerdá.

CASA REAL

El día palatino dió poco de sí. Despacharon con S. M., como ministros de turno, los de Gracia y Justicia y Estado.

Su Majestad el Rey recibió la siguiente audiencia militar: generales Bazán, Pacheco, Alfau, García Paadín, Olaguer, Ceballos, Lanza y Herrero Agulló; coroneles Díaz Bellini y Castro (D. Alfredo); capitán de navío don Francisco Yolí; capitanes D. Rafael Ibáñez, D. José Vázquez y D. Rafael Sáenz Santa María, y el agregado militar de Alemania, señor Kalle.

Varios de estos señores cumplimentaron a su vez al Infante D. Alfonso de Orleans, en las habitaciones de la planta baja de Palacio, entre ellos el agregado militar de Alemania.

Antes estuvo S. M. en el aeródromo de Cuatro Vientos, y cumplimentando a las autoridades militares.

El cardenal Herrera estuvo en Palacio a ofrecer sus respetos a S. M. la Reina doña María Cristina.

En medio de los sinsabores...

y disgustos de la vida, ¡cuántos momentos de satisfacción le debemos a los deliciosos bombones y caramelos y a los riquísimos chocolates de la afamada Casa de Matías López! Sus productos son inimitables. Palma, 8, y sucursal, Montero, 25.

GRAN MUNDO

Su Majestad la Reina Doña Victoria honró ayer a los duques de Montellano con su visita, yendo a tomar el té en el hermoso palacio de la Castellana con sus duques y algunos aristocráticos amigos de ellos.

—El lunes 28 del corriente, a las once de la mañana, se celebrará en la iglesia de San Jerónimo la boda de la bella señorita Florentina Puig Mauri y Santa Ana, hija de los marqueses de Santa Ana, con el joven y distinguido abogado D. José Serrán y Ruiz de la Puente.

—Han regresado de Biarritz la condesa de Caltaburru y sus hijos, y de San Sebastián el conde de la Cibera y los condes de Vilches.

—La condesa de Llovera y sus hijos se encuentran en San Rafael.

—Los condes de San Luis han regresado de Zarauz.

—Los marqueses de Tamarit se encuentran en la finca de los condes de Guaqui, en Aranjuez.

MADRIZZY

Enfermos del estómago, hígado y riñones, aliviados con una sola botella de agua VAL-DELAZURA.

Educación de la mujer

La Junta directiva del Centro Iberoamericano de Cultura Popular Femenina ha acordado que desde hoy quede abierta la matrícula en la Secretaría de su domicilio, San Bernardo, 83, de diez a una y de tres a siete, para las siguientes asignaturas:

Clase preparatoria, que comprende: Lectura, Gramática y prácticas de ortografía, elementos de Aritmética y Geometría, y elementos de Geografía y Lecciones de cosas.

Sección artística: Solfeo y piano, Canto, Declamación, Dibujo, Pintura, Confección de flores artificiales, Encajes en todas sus variedades, Labores y Bordados a máquina.

Sección comercial: Aritmética mercantil, Contabilidad y Teneduría de libros, Organización de escritorios, Caligrafía, Francés, Inglés, Italiano, Mecanografía y Taquigrafía.

Enseñanzas del hogar: Higiene doméstica y Medicina de urgencia, Gimnasia sueca, Corte y confección de toda clase de prendas, Confección de corsés, Confección de sombreros, Labores y bordados a mano, Planchado y Arte culinario.

Las alumnas que durante el curso desearan obtener alguna colocación referente a estas enseñanzas, lo manifestarán en la Secretaría, y serán inscritas en el registro correspondiente.

NO ME OLVIDES

Al regresar a Madrid recordamos a los señores veraneantes que el mejor chocolate elaborado a brazo, a la vista del público, así como la riquísima leche procedente de vacas jóvenes sanas, recién importadas de Holanda, que tanta fama han dado a esta Casa, siguen vendiéndose en La India, Montero, 12, teléfono 4.168, Casa de moda especial para señoras y familias.

Selecto chantilly y nata a la catalana, flanes, dulces, pasteles, fiambres de todas clases, te, café, licores, cervezas, Yoghurt y Kéfir.

No me olvides.—MONTERO, 12, LA INDIA. Teléfono 4.168.

IDEA PLAUSIBLE

LA JUNTA DE INICIATIVAS

Actualmente se está demostrando que cuando los encargados de la gobernación del Estado aciertan a recoger el ambiente del país y se preocupan de sus verdaderos intereses, encuentran intensa corriente de opinión que no pueden desvanecer los profesionales de la oposición con actitudes más ó menos violentas.

Seguramente no dejarían de encontrarse algunos defectos en la labor que el Gobierno realiza ante las difíciles circunstancias creadas por la conflagración europea; pero fijan una orientación que resume las aspiraciones del país, no sólo obligada por la anomalía, sino para los días en que ésta desaparezca.

Esa orientación es la de atender a fomentar la vida interior, a desarrollar la riqueza nacional, a pensar en algo más que en estudiar de dónde el Fisco puede obtener más gabelas, aunque sea a costa de anular la producción y de cohibir la iniciativa individual.

Una de esas disposiciones, tal vez la más acertada, es la referente a la Junta de iniciativas, creada recientemente, que si cumple los fines indicados en el preámbulo del real decreto, labor intensa tendrá que realizar.

Cuando esa Junta comience sus trabajos, lo primero que sabrá es algo que parece nunca quieren saber los políticos, más idealistas que prácticos: que la Administración pública, con su acompañamiento de la burocracia, es en España el primer obstáculo para el fomento de la producción.

Al mismo tiempo podrá darse cuenta de que en los años transcurridos del presente siglo, se ha desarrollado de modo considerable la riqueza nacional, y verá que, a pesar y aun contra los obstáculos puestos por la red administrativa, han dado los ciudadanos muestra de su laboriosidad, de sus iniciativas, de su amor al trabajo, que hubiera alcanzado mayor desarrollo con otros procedimientos de los seguidos como sistema de gobierno.

Para conocer las grandes causas, bueno es fijarse en detalles y exponer algunos ejemplos de muestra.

Bajo el aspecto financiero, organización más perfecta todavía que la industrial en Alemania, y verdadera máquina impulsora en la conquista de mercados arrebatados a Inglaterra, se ha dado en España el caso más anómalo que puede presentarse.

Nuestra nación, por sus posesiones coloniales, por su corriente emigratoria, por afinidad de raza y comunidad de idioma, por su situación geográfica, no sólo debió ser la que más facilidades tuviera para mantener directas relaciones comerciales con las latino-americanas, sino que, a través de España, debió haber existido la más poderosa corriente del comercio mundial con las mismas.

Sin embargo, hasta hace pocos años, casi todo el giro de fabricantes exportadores españoles a Sud-América se sostenía a través de la Ba de París, y era difícilísimo obtener, no ya el descuento de efectos al largo plazo requerido por la distancia, sino que era poco menos que imposible conocer la verdadera solvencia del cliente americano.

De algunos años al momento actual, el ministerio de Estado, con su organización comercial; la Compañía Transatlántica, ofreciéndose a desempeñar funciones de comisionista; los catalanes, con sus exposiciones flozantes, y la fundación de dos establecimientos bancarios americanos, resolvieron en parte aquel problema; pero en parte, pues para demostrarlo basta recordar el conflicto creado recientemente cuando las dificultades encontradas en la marcha normal del Banco Hispanoamericano, le obligaron a suspender el descuento de letras sobre plazas americanas y se vieron los exportadores españoles, dígalo los de Málaga, sin medios de continuar sus negocios.

Ejemplo de otra índole. Recordarán los lectores la aparición de los encendedores automáticos. La Administración española, más liberal en este caso que la francesa, justo es reconocerlo, pues en Francia se permite la fabricación, pero no la venta, dispuso, para compensar la merma que suponía en la renta del monopolio de cerillas fosfóricas, que esos encendedores pagasen un tributo por unidad. En el reglamento de aplicación ordenó el Fisco que los encendedores con la guía de las Aduanas fuesen a la Casa de la Moneda para abonar el impuesto a cambio del sello que garantizaba haber sido satisfecho.

No faltaron artifices españoles, no es tan difícil construir un encendedor, que se dedicaron a la nueva industria, y entonces sucedió algo extraordinario. Cuando presentaron los encendedores de fabricación nacional al pago del impuesto, les respondieron que era preciso acompañar la guía de la Aduana, pues en otro caso se deberían considerar como fraude. Fué preciso un expediente, instruido a instancia de la Cámara oficial de Industria de Madrid, para convencer a nuestra Administración pública de que los encendedores de fabricación nacional no pasaban la frontera, y por tanto las remesas no podían llegar intervinidas por la Aduana a la Fábrica Nacional del Timbre.

Ejemplos como el expuesto se podrían citar tantos, que llenasen columnas del periódico; pero basta uno para demostrar que la Junta de iniciativas encontrará como primer obstáculo a las suyas el rutinarismo burocrático y la imprevisión manifiesta en el farrago de múltiples disposiciones de la Administración pública.

Muchos problemas ya planteados y que se irán planteando se presentarán a la Junta de iniciativas, cuyo éxito deseo, no sólo para su funcionamiento accidental en circunstancias extraordinarias, sino después cuando éstas desaparezcán y vuelva la normalidad aparente.

Estamos en España en la época en que el

carbón mineral se importaba en su totalidad, y en que la energía eléctrica no tenía aplicación industrial; en la época en que al amparo de la situación geográfica del litoral y de la exportación del tejido de algodón a las colonias se atendía por todo y sobre todo a la protección de industrias tan exóticas, como ésta en que el producto a elaborar procede de lejanos países, de la India, de América del Norte, la maquinaria y el carbón motor se traían de Inglaterra, las materias colorantes venían de Alemania, y se dejaba que desapareciera la industria de elaboración del corcho, cuando todo el que en el mundo se consumía se producía en España, y se perdía la riqueza de producción de seda, eminentemente nacional.

Habrà de atender, si su labor ha de ser fructífera, a procurar ante todo el desarrollo de las industrias agrícolas y mineras, de la transformación de las primeras materias que salen del suelo patrio, verdadera fuente de riqueza, y si acierta a conseguirlo, lo que debe apenarnos como hombres podrá alegrarnos como españoles, pues es humano que el daño de unos resulte en beneficio de otros, y lejos de ser un mal la guerra europea, podrá representar un beneficio con la repatriación de esos millares de españoles y con el despertar creado por la necesidad de elaborar lo que no se pueda importar.

Pero es preciso llevar a los pueblos el convencimiento que no todo el beneficio debe esperarlo de la construcción de carreteras, que después por falta de producción para mantener a sus vecinos, sirvan de camino que a los ciudadanos conduzcan a la emigración, en lugar de servir para el tráfico, que supone riqueza.

Que el acierto presida los actos de la nueva Junta de iniciativas, y dentro de dos lustros pueda el censo acusar un aumento del 50 por 100 de población, llegando a los treinta millones de habitantes, y las estadísticas, una fuerza productiva capaz de soportar un presupuesto nacional de mil quinientos millones, sin los agobios que representa el actual de mil trescientos.

Que los buenos propósitos del Gobierno se realicen en esa orientación, que unánimemente se considera acertada, y que sólo un pero habría que poner: el de que es sensible que al constituir la Junta de iniciativas no se hayan roto moldes viejos al fijar rumbos nuevos, siguiendo una vez más el vicio de no intentar aprovechar aptitudes, sino el de estimar que cuando se ha llegado a cargos políticos de cierta altura, los mismos hombres para todo sirven.

M. MURO

CASA DE LA VILLA

El alcalde ha visitado nuevamente el cuartel de la Guardia Civil, estudiando con el teniente coronel el modo más rápido de dar salida por calle urbanizada a las fuerzas alojadas en el edificio.

El alcalde, Sr. Prast, acompañado de una Comisión de vecinos, ha visitado detenidamente el barrio de las Cambronerías, acordando intentar el modo de arreglar la bajada desde el Paseo de los Pontones a la calle de las Cambronerías, para la salida de los carros de la estación de las Pulgas.

Han regresado a Madrid los concejales Sres. Morayta y Casero.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 19	Día 21
4 por 100 perpetuo interior.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales...	75 00	75 50
» E de 25.000 »	76 00	76 00
» D de 12.500 »	76 50	77 00
» C de 5.000 »	78 00	79 00
» B de 2.500 »	80 00	80 00
» A de 500 »	80 00	80 00
» G y H, de 100 y 200	80 00	80 00
En diferentes series	00 00	00 00
Fin corriente	00 00	00 00
Fin próximo	00 00	00 00
4 por 100 amortizable.		
Serie E de 25.000 ptas. nominales...	00 00	00 00
» D de 12.500 »	00 00	00 00
» C de 5.000 »	00 00	00 00
» B de 2.500 »	85 00	85 00
» A de 500 »	85 00	85 00
En diferentes series	00 00	00 00
5 por 100 amortizable.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales...	96 00	96 00
» E de 25.000 »	96 00	96 00
» D de 12.500 »	96 00	96 00
» C de 5.000 »	98 00	97 00
» B de 2.500 »	98 00	97 00
» A de 500 »	98 00	97 00
En diferentes series	00 00	00 00
Obligaciones del Tesoro	00 00	00 00
Cédulas del Hipotecario	95 00	100 00
Ayuntamiento de Madrid.		
Emp. 1868. Obligaciones 100 ptas.	00 00	95 00
Idem por resultados	00 00	00 00
Idem expropiaciones interior	00 00	81 00
Idem id. en el ensanche	00 00	00 00
Idem Deuda y Obras Villa Madrid	00 00	00 00
Bancos y Sociedades.		
Acciones Banco de España	430 00	438 00
Compañía Arrendataria de Tabacos	265 00	270 00
Banco Hipotecario Español	600 00	00 00
Idem Hispano-Americano	00 00	00 00
Idem Español de Crédito	00 00	00 00
Idem Español del Río de la Plata	281 50	281 50
Idem Central Melillano	00 00	00 00
Unión Española Explosivos	00 00	00 00
Acciones M. Z. A.	354 00	354 00
Idem Norte de España	00 00	38 00
S. G. Azucarera, acc. preferentes	00 00	00 00
Idem ordinarias	00 00	00 00
Idem Obligaciones amortizables	00 00	100 00
Francos	25 15	25 38
Libras	25 15	25 38
Después de la hora oficial en el		
corro últimos cambios.		
4 por 100 interior, fin de mes	00 00	00 00
Idem próximo	00 00	00 00
Cambio más alto, fin de mes	00 00	00 00
Idem más bajo	00 00	00 00
Cambio más alto de próximo	00 00	00 00
Idem más bajo	00 00	00 00
Por la mañana en el Banco.		
Últimos cambios	00 00	00 00

LOS TEATROS

ACETILLAS

Comedia.—El próximo sábado 26 se verificará la inauguración de la temporada en este teatro con el estreno de la comedia en cuatro actos de MM. Guinon y Bouchinet, traducida al castellano por los Sres. Maristany y Grandier, titulada *La hija*, con el siguiente reparto:

Juana Orsier, Srta. Pérez de Vargas; La señora de Orsier, Srta. Martínez; Paulina, señorita Carbone; Magdalena, Srta. Villa; Anita, Srta. Hurtado; La señora de Geraude, señora Soriano; La baronesa, Srta. Calvo; Carlos Orsier, Sr. Bonafé; Enrique, Sr. González; Eduardo, Sr. Asquerino; Trémoux, señor Caba; José, Sr. Cuenca; Geraude, señor Insúa.

La función empezará a las diez en punto de la noche.

—Continúa la renovación del abono para los lunes de moda, siendo muchísimos los avisos recibidos a pesar de los pocos días que hace se empezó.

El plazo para la renovación termina el 5 del próximo octubre. Desde el día 6 se servirán los nuevos pedidos.

Zarzuela.—Enterada la Empresa de este teatro de la llegada a España del eminente baritono Sagi-Barba y de la notable tiple Luisa Vela, se apresuró a contratar a los popularísimos artistas.

Sentado el indiscutible crédito de Sagi-Barba y de Luisa Vela, no hay que decir el sinnúmero de dificultades con que ha tropesado la Empresa de la Zarzuela, puesto que alguien más que ella ha querido para sí a los artistas prestigiosos.

Sin embargo, dando espaldas a todo género de sacrificios, y creyendo que con ello sirve al público y al Arte—al que consagra todos sus esfuerzos.—La Empresa ha firmado contrato con los citados artistas.

Sagi-Barba debutará el jueves 24 con la obra genial de Usandizaga, *Las golanarinas*, que estrenara con enorme éxito en el circo de Price.

Luisa Vela hará su presentación con una obra que se anunciará oportunamente.

Apolo.—El martes se pondrán en escena en este teatro las aplaudidísimas obras siguientes: a las seis, *España nueva*; a las siete y cuarto, *En Sevilla está el amor*; a las diez y cuarto, *España nueva*, y a las once y media, *El amigo Melquiades*.

El miércoles, a las siete y cuarto, estreno de la zarzuela cómica en un acto, dividido en tres cuadros, en prosa, original de Miguel Mihura Alvarez, música de los maestros Marquina y Roig, *El tren de lujo*, en el que tomarán parte las señoras y señoritas Mayendia, Leonis, Galiana, Nava, Cortés (P.), Fortuny, Nieva, Méndez, Sánchez Maitis, Gavilán (M.) y Cortés (T.) y los Sres. Ortas (hijo), Villa, Rufart, Román, Castañé, Ibarrola y coro general.

El viernes 25, beneficio de los señores Arniches, Valverde y Serrano, autores del sainete lírico de gran éxito *El amigo Melquiades*, con la centésima representación de tan aplaudida obra.

Próximamente estreno de la zarzuela cómica en un acto, dividido en cuatro cuadros y un intermedio, en prosa, original, libro y música de los Sres. García Alvarez, López Monis y Alonso, titulada *La Venus de piedra*.

Eslava.—Repuesto de la enfermedad que le obligó a guardar cama unos días, el martes hará su reaparición el célebre domador monsieur Caban, que presentará su número «El Arca de Noé», que tanto éxito alcanzó el día de su debut. Entre los diversos animalitos que figuran en la colección de M. Caban, merecen recordarse el caballo adivinador *Prince*, el perro del mismo nombre y el perro calculador *Tam*.

Por la tarde se presentará el número, en unión de un escogidísimo programa de películas, y, dada la baratura de precios, seguramente el teatro se verá lleno de niños, por ser un espectáculo muy propio para ellos.

Por la noche se representará el precioso vodevil *El primo de mi mujer*, terminando la función con «El Arca de Noé».

Martín.—El martes, a las seis de la tarde, vermouth popular económico, tres obras, a precios de sección sencilla, con el siguiente programa: primero, *Las bravías*; segundo, *Una hora fatal* (reprise), y tercero, el sainete lírico nuevo, de grandísimo éxito, *El día del ruido*.

Por la noche, a las diez y cuarto, el divertido vodevil en tres actos *Las píldoras de Hércules*, admirablemente interpretado por las principales partes de la compañía.

La obra ha sido puesta en escena con gran propiedad y lujo, y decorado nuevo.

CINES Y VARIETÉS

GRAN TEATRO Palacio del cinematógrafo.

Exito formidable verdad

LOS HIJOS DEL

REY EDUARDO

Emocionante.—Histórico.—Artístico.

Exclusiva de esta Empresa.

Palcos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20.

Servicio de transportes

DATA
CEUTA, RIO MARTIN, TANGER. A precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.
Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13.
Teléfono 4.580.

GUIA PARA VIAJEROS Y COMPRADORES

MADRID

ALMACENES DE PIANOS

CASA R. ALONSO, VALVERDE, 22
Pianos nuevos de las mejores marcas.—Al contado y plazos, desde 25 ptas.—1.ª Casa en pianos de ocasión, garantizados.—Alquileres.

APARATOS FOTOGRAFICOS

Cámaras fotográficas

y toda clase de accesorios, Branlio López, Príncipe, 27, al lado Teatro Español. Teléfono 8.917. Trabajos de laboratorio con esmero y rapidez.

COMPRA-VENTA

COMPRO ALHAJAS

PAGO ALTOS PRECIOS
Tiburcio Dorado-Príncipe, 20

ESPECIFICOS

EPILEPSIA
O ACCIDENTES NERVIOSOS
Curación radical, con las
PASTILLAS ANTI-EPILEPTICAS
DE OCHOA

PASTILLAS JEBA

Éxito seguro en las enfermedades del estómago e intestinos; veinte años de éxito constante. Depósito: Caballero de Gracia, 10 y 12, Alcobilla, y venta en todas las farmacias del mundo.

TOS Catarros crónicos ó recientes, se curan con las CÁPSULAS CLOT de Cionoglosa, terpinol y benzoato de sosa. Dos pesetas en farmacias.—Madrid: F. GAYOSO, Arenal, 2.

SOLUCION BENEDICTO
de glicero-fosfato
de cal con **CREOSOTAL**
Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, inapetencia, debilidad general. Frasco, 2,50 pesetas. Farmacia Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono 624.

GENEROS DE PUNTO

EL ALMACEN

más antiguo, mejor surtido y que vende más barato en toda España,
ARENAL, 11 (junto al teatro de Eslava)

NEGOCIOS

NEGOCIO

Seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan 50 al mes. Informes gratis. La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, núm. 14, principal; de 10 a 12 y de 5 a 6.

LABORATORIOS

ESTREÑIMIENTO PERTINAZ

El vientre llega a funcionar por sí solo usando con regularidad durante una cortísima temporada de

LAXEN BUSTO

Medicación moderna, agradable y económica para adultos y niños. No irrita y se toma como postre en las comidas.

LAXEN BUSTO

no es purgante que debilita, sino laxante que facilita las digestiones y asegura una depuración diaria normal a hora fija. En las capitales y pueblos importantes se vende

LAXEN BUSTO

Pídase folleto gratis al Laboratorio BUSTO, E. pañoletto, 19.—MADRID.

ÓPTICA

Gafas y lentes de todas clases, modelos americanos con cristales finos al aire. Taller electro mecánico para la ejecución rápida y esmerada de las recetas de oculistas.
L. Dubosc, Óptico.—Arenal, 19 y 21.

ORTOPEDIA

LA HERNIA

y el VENDAJE BARRERE DE PARIS
El mejor aparato del mundo.
Sucursal: Mentera, 33 principal.

PANERIAS

PAÑERÍAS DEL NORTE

MAYOR, 55. Peña y C.ª. Gran surtido de paños y novedades para Señora y Caballero, á precios fijos, muy ventajosos. Casas en Bilbao, San Sebastián, Burgos.

TEJIDOS

ALMACEN DE TEJIDOS

Generos blancos, Laneria, Generos de punto
Sevilla, 16.—Sucursal: Arenal, 20

SAN SEBASTIÁN

FERRETERIAS

Almacenes de ferreteria y quincalla
HERRAMIENTAS, BATERIA DE COCINA, LOZA Y CRISTAL
Fuenterrabia, 12, y San Martín, 54.

HIGIENE MODERNA

BARBERINA

La higiene recomienda el empleo de este líquido para el afeitado, que por simple pulverización ablanda la barba sin necesidad de brocha ni jabón, que tantas enfermedades producen por contagio. Exijan su empleo en las peluquerías.—Referencias:
MADRID: Peluquería Palace Hotel.
SAN SEBASTIAN: Ducloux & Repiso.
(Laboratorio farmacéutico.)

HOTELES

HOTEL-RESTAURANT BERDEJO

GUETARIA, 7
CASA FUNDADA EN 1858

HOTELES ARANA

EASO, 16 y 18 — VERGARA, 7.
Bilbao.—Bidebarrieta, 2, Café-restaurant
Ferrocarriles Vascongados.
Zaragoza.—Don Jaime I, 50.

MAQUINAS DE ESCRIBIR

CASA INURRIETA

GUETARIA, 5, y SAN MARCIAL, 22
— SAN SEBASTIAN —

PIANOS ELECTRICOS
PIANOS AUTOMATICOS
GRAMOFONOS Y DISCOS
MAQUINAS DE ESCRIBIR
Grandes novedades y existencias.

SASTRERIAS

CASA GOMEZ

BOULEVARD, 13

La sastrería más importante
para señoras y caballeros
CORTADORES DE PRIMER ORDEN

PLANCHADO MECANICO

VASCONIA GRANDES TALLERES

Planchado moderno, estilo alemán. Especialidad en cuellos, puños y camisas.
Sucursal en Irún: Mayor, 10, 1.ª
Id. en Fuenterrabia: Barbería de Sagredo, Marina, núm. 00.
SAN SEBASTIAN: Central, Fuenterrabia, 29.—Sucursales, Idiáquez, 7, y Oquendo, 24.

JOYERIAS

A LOS TURISTAS

Antes de hacer compras, visitad las joyerías y relojerías de Pérez Molina.
Madrid: Carrera de San Jerónimo, 29.
San Sebastián: Alameda, 25.

COOPERATIVAS

COOPERATIVA DE CONSUMO

DANAK-BAT

Ultramarinos y venta de calzado.—Fuenterrabia, 6.

CORSETERIAS

CORSETERIA

Los talleres más importantes del Norte de España.
Al Palacio de Señoras.—Urbietta, 8.

GRANDES ALMACENES

An Louvre, Paris.—Casa en San Sebastián
Hernani, 3 y 5, y Alameda, 25.

Frente al Gran Casino.—Teléfono 406.
Sombreros y confecciones de todas clases para señoras. Sastrería, Camisería, Sombrería, Ropa blanca, Calzado, Géneros de punto, Artículos de París, Perfumería, Juguetes, Impermeables. Catálogos y muestras de todas clases.
Almacenes de Hendaya, Avenue de la Gare.

MOTOCICLETAS

TURISTAS

Antes de comprar una MOTO, visitad
GARAGE INDIAN
Plaza de Bilbao, 2.—Pedid catálogo gratis.

MATERIAL FOTOGRAFICO

CENTRAL PHOTO-FILM

Material fotográfico.

Envíos á provincias.—Pídanse listines.
Travaux de laboratoire d'après le système Kodak.—FUENTERRABIA, 30.

ZAPATERIAS

Zapatería "La American"

Remito calzado con piso de goma á quien lo solicite, al precio de 22 pesetas par. Al hacer el pedido, indicar el número del calzado y si el pie es ancho ó estrecho.
PENAFLORENDA, 3, y PLAZA BILBAO, 2 (esquina á Guetaria).

AGENCIAS DE ALQUILERES

AGENCIA DEL BUEN PASTOR

PLAZA DEL BUEN PASTOR, 2
Alquiler de villas, chalets y pisos amueblados y sin amueblar.

TEJIDOS

Almacenes del Buen Pastor

SAN MARTIN, 32, y URBIETA, 13.
Tejidos.—Géneros de punto.—Camisería.
CARRERO HERMANOS

LA PERLA VASCONGADA

Almacenes de tejidos,
sastrería y alfombras.

Casa especial en trajes y artículos para baño.

Hernani, 2, y Andía, 9 y 11

TURISMO Y VIAJES

Garage de automóviles y carruajes de lujo

PARA VIAJES Y PASOS
Casa Tremiño y Compañía, Sucesor Mauricio Damborenea. Plaza Alameda, 1, bajo. Frente al Boulevard y Gran Casino.

Automóviles de las mejores marcas de todas clases.—Teléfono 105.

TOROS Y TOREROS

Concurso de mansos!

La tan anunciada corrida concurso, aquella á cuyo solo nombre huían despavoridos los primates del toro, haciéndole toda clase de ascos, se ha verificado ya. Y aquí, para interinos, hicieron muy bien en no aceptar el delicado obsequio con que la Empresa les brindaba.

Daría cada cual para su capote:

—Salgo á la plaza, empieza el interminable desfile de mansos, el público se desespera, arma un escandalazo mayúsculo, tirando almohadillas y todo cuanto tenga á mano, y nosotros, con media vara de lengua fuera, en carreras de circunvalación, tras de los bueyes. Trabajar mucho, lucimiento ninguno, tal vez una cornada de un buey de Salamanca; el público de uñas, pitos al por mayor, probablemente... En cambio, puedo ir á provincias, exponiendo el físico lo menos posible; si quedo mal, ya se sabe, telegrama á Madrid: «Toros de Tal, broncos, grandes y difíciles; Fulano y Zutano cumplieron; Perengano tuvo una gran tarde, tanto torcando por verónicas como banderilleando, siendo aclamado en la muerte de sus dos toros, los dos más grandes y marrajos, á los que mató de dos estocadas, recibiendo las dos orejas y el rabo de cada uno, siendo paseado en triunfo por el rondel.»

—Naturalmente—se dice para sí Perengano,—entre la corrida de Salamanca y la de provincias, opto por la de provincias. ¡Es tan valiente el telegrafista... Se sacude una peseta del bolsillo, importe de los telegramas que pone el mozo d'espás, y queda uno como los propios ángeles.

Si no por estos argumentos, por otros parecidos, la organización de esta corrida duró desde principios de temporada hasta nuestros días.

La tal idea de organizar una corrida de esta índole con ganaderías de Salamanca también se las trae. Encontrar bravura en toros de aquella tierra viene á ser una cosa parecida á pretender encontrar salmones en el caudaloso Manzanares, ó elefantes en las llanuras de la Mancha.

A la mar fui por naranjas,
cosa que la mar no tiene...

Así salió ello. Uno de aquella tierra me decía antes de la corrida que qué razones tenía para decir que se foguearía algún toro. La de los hechos consumados antes de la corrida ésta. ¡Son tan pocos los toros bravos que he visto de esta tierra! Ahí está el fallo del Jurado; de los ocho cornúpetos, pagados á dos mil del ala por barba, solamente el corrido

en cuarto lugar, de los hijos de D. Andrés Sánchez, mereció medio premio.
Los demás, un concurso de mansos.

En momentos de apuro para la Empresa surge un Mazzantinito que la saca del conflicto. Si no se retira Minuto, ó hay una corrida de éstas de «postina», Tomás Alarcón no pisa la plaza de Madrid más que como espectador.

Y el madrileño se presentó en la plaza haciendo que las palmas en su honor levantarán ampollas en la mano.

Al primero lo mató, entrando tres veces, superiorisimamente, como mandan las leyes. ¿Qué fue mejor, el pinchazo segundo ó la estocada que dió después? Cualquiera lo sabe. Todo de primerísima.

Al otro que le correspondió lo mató de una estocada de efecto fulminante. ¡El héroe!

Con añadir que la pelea del toro cuarto fué de toro bravo y conjuró el conflicto que ya se empezaba á tramar, se termina la relación de cosas buenas que hay que apuntar.

Vázquez despachó también muy aceptablemente un enorme pavo de D. Vicente Muriel, manso, mansísimo, á quien hubo que foguear. Malla y Madrid, nada, nada; por eso creo mejor no detallar sus faenas... ni una pita que dieron al segundo en las afueras de la plaza. ¡Oh el telegrafista! ¡Qué valiente, qué amable para los toreros!

El fallo del Jurado, concediendo la mitad del premio al toro cuarto, no ha podido ser más acertado; porque si bien este toro fué bastante bueno, la faena de varas, saliendo solo de la suerte, le hace bajar de categoría. Muy noble en el último tercio; su pelea fué, en este momento, la del llamado «toro ideal». Tardará Francisco Madrid en encontrar otro animal más suave.

El dictamen del Jurado, tan bueno como la estocada de Mazzantinito: de oreja y oreja.
P. ALVAREZ

MARRUECOS

De Larache comunican que varios aduares de moros amigos, situados en las inmediaciones de nuestro puesto de Policía de Tetuxna, fueron atacados por fuerte contingente de merodeadores, que intentaron robar los ganados de dichos aduares.

El teniente España, jefe del referido puesto, salió con quince moros, pertenecientes á las fuerzas del tabor de Policía, entablándose un nutrido tiroteo y consiguiendo ahuyentar á los merodeadores, quienes dejaron en nuestro poder dos muertos y un herido, con sus armamentos.

De nuestra parte resultó herido únicamente el teniente España.

Los soldados de cuota.

Habiendo surgido algunas dudas sobre una noticia que han publicado los periódicos acerca de los soldados de cuota, han confirmado hoy en el ministerio de la Guerra, que en el Consejo de ministros celebrado el pasado día 18, se acordó conceder á los soldados de cuota que estén en Africa la dispensa del pago del tercer plazo que la ley les impone.

CASA ONDATEGUI

36, MONTERA, 36

La Casa que presenta más novedades en artículos para señora y caballero, y la que más barato vende en Madrid.

Actualmente modelos de blusas y ropa blanca fina, corbatas, pañuelos, guantes ingleses, etc., etc.

SUCESOS DEL DIA

Una riña.

Por una futesa, por si Ramón Martínez Rodríguez ensuciaba ó no el pavimento de la habitación de una obra, á punto de ser terminada, en la calle de Ponzoño, el guarda de la fábrica, Sebastián Ramírez Benítez, de sesenta y un años, trabó discusión con el primero, de treinta y dos.

Acalorados, llegaron á las manos, y Sebastián inflirió á Ramón una herida incispunzante en el cuello.

En la Casa de Socorro fué calificada de pronóstico reservado.

El agresor fué detenido.

De la escalera abajo.

Guillermo Domínguez Estua, de diez y seis años, jornalero, subió en la Bombilla á una escalera, de la cual se cayó, por haber perdido el equilibrio, y se fracturó el brazo derecho.

Los ciclistas.

José Fonteboa Núñez, de catorce años, quiso pasearse en bicicleta por la plaza de Oriente. Falto de práctica en el uso de la máquina, atropelló involuntariamente á su hermano Manuel, á quien derribó al suelo, fracturándole la tibia de la pierna derecha.

Los terraplenos.

Juan Yáñez Hernández se hallaba trabajando en una zanja profunda de la calle de Doña María de Molina. Las tierras depositadas junto á la zanja se desprendieron, cayendo sobre el infortunado obrero, que resultó gravísimamente herido.

En la Casa de Socorro pronosticaron que probablemente tendría Yáñez fracturada la base del cráneo.

Pasó al hospital.

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

Serbios y montenegrinos

Las últimas operaciones.

NICH, 21. El combate trabado el día 8 á orillas del Drina terminó favorablemente para los serbios, que hicieron retroceder á los austriacos en toda la línea.

Noticias del Cuartel montenegrino son igualmente optimistas.

La Prefectura serbia ha sido fijada en Visegrado.

Los serbios evacuaron Semlin dos días antes de acudir refuerzos austriacos, y tuvieron tiempo suficiente para retirar todo su material.

Algunos destacamentos montenegrinos están á 15 kilómetros escasos de Sarajevo.

Es absolutamente exacto que haya habido casos de cólera en Nich, como se ha dicho en algunas capitales extranjeras.

Heridos alemanes

En Tarbes.

TARBES, 21. Ha llegado un nuevo contingente de heridos alemanes.

Son 500 los que se encuentran aquí. Todos llegan en mal estado.

Han sido distribuidos en varios hospitales. Entre los llegados figuraban cinco sacerdotes y cinco religiosos, también alemanes.

Ya convalescentes unos y otras, se ofrecieron para cuidar á los demás heridos.

El ofrecimiento no ha sido aceptado, habiéndose dispuesto que los referidos sacerdotes y religiosos alemanes vuelvan á su país.

Una proclama alemana

Amenazas á la población civil.

BURDEOS, 21. La proclama que los alemanes fijan en las poblaciones que ocupan dice así:

«Habitantes: No hacemos la guerra contra las ciudades y los que las habitan, sino contra el ejército enemigo.

A pesar de esto, las tropas alemanas han sido atacadas por personas absolutamente ajenas al ejército.

Esos paisanos han cometido actos de inaudita crueldad contra nuestros combatientes, sin respetar á los heridos ni aun á los médicos amparados por la Cruz Roja.

Esas brutalidades nos han obligado, para impedir que se repitan en adelante, á adoptar las determinaciones siguientes.

Toda persona no perteneciente al ejército

que sea encontrada con armas en las manos, será fusilada sin contemplación, considerándose la fuera del derecho de gentes.

Todas las armas, de cualquier clase que sean, como fusiles, carabinas, revólveres, pistolas, cuchillos, puñales, navajas de grandes dimensiones y todas las materias explosivas que hubiese en la población, serán entregadas al alcalde, y éste á su vez las entregará al comandante de las tropas alemanas.

En el caso de que sea encontrada, una vez hecha la entrega, una sola arma, sea cual fuere la casa en que se encuentre; si se demuestra que se ha cometido un acto de hostilidad contra nuestras tropas, nuestros transportes, nuestras líneas telefónicas ó caminos de hierro, ó se prueba que se ha dado asilo á los que hayan hecho armas contra nosotros, serán declarados culpables los rehenes y fusilados inmediatamente.

El alcalde de la población se encargará desde luego de adoptar las medidas que considere más convenientes para mantener la vigilancia y garantizar la seguridad de las tropas combatientes.

En caso contrario, serán puestas en práctica las medidas anteriormente especificadas, y no se concederá el perdón de ningún modo.»

Firma la proclama el general comandante en jefe.

Dos heridos alemanes

Cómo salvaron á un capitán francés.

TOLON, 21. Estos últimos días han llegado dos soldados alemanes heridos.

Los dos llevan, pendientes del cuello, sendos papeles en que se lee:

«Lo recomiendo á los buenos ciudadanos por haber salvado á un oficial francés.»

Firma ambos escritos un médico militar. El hecho es que durante la lucha se encontraban los dos referidos soldados alemanes junto á un capitán francés, que había sido gravemente herido.

Llegaron otros soldados alemanes, que pretendieron rematar al capitán francés.

Se interpusieron los dos citados anteriormente, logrando salvar la vida del capitán.

A poco llegaron tropas francesas, que recogieron al capitán salvado y á los dos heridos alemanes, que fueron sus salvadores. Como agradecimiento á su conducta plausible, fueron extendidos los dos documentos que recomiendan á los dos alemanes á la consideración de los franceses.

Alemania necesita mineral y viveres

Declaraciones de un funcionario.
LA HAYA, 21. Un diario holandés publica las declaraciones de un alto funcionario del ministerio de Comercio de Alemania. Dice que el Imperio alemán tiene necesidad de la importación sueca, particularmente de mineral y viveres. Añade que Alemania tiene todavía cantidades suficientes de carnes; pero es indispensable que las fábricas frigoríficas suecas constituyan nuevas reservas.

Por la neutralidad

Disposiciones del Gobierno yanqui.
NUEVA YORK, 21. El Gobierno ha publicado las reglas que seguirá con los vapores mercantes armados y barcos sospechosos de aprovisionar a los beligerantes. Dice que ha tomado todas las medidas necesarias para hacer fracasar cuantas tentativas se hagan para exportar contrabando de guerra.

La nota del Gobierno dice que estas medidas serán aplicadas rigurosamente.

Tropas portuguesas

Salida para las colonias.
LISBOA, 21. Los contingentes expedicionarios que van a las colonias han sido objeto de entusiásticas manifestaciones. La ciudad apareció iluminada y empavesada con banderas portuguesas, francesas e inglesas.

El aviador Werner

Su vuelo sobre París.
STOCKOLMO, 21. Se ha recibido una carta que contiene referencias dadas por el teniente aviador alemán Werner, acerca del vuelo que realizó sobre París, a cuya capital lanzó algunas bombas.

Es el mismo aviador que voló también sobre Mons algunos días después. Cuenta Werner que fué sobre París cumpliendo una orden que le había dado el general Kluck.

Según esa orden, debía lanzar bombas precisamente sobre la torre Eiffel. Esto era muy difícil. Tenía que volar de 1.800 a 2.000 metros de altura.

Y no sólo por la circunstancia de la elevación, sino también por la bruma que envolvía a París, no pudo hacer otra cosa que lanzar dos bombas ignorando en absoluto hacia qué parte de París iban dirigidas.

Nuevos zeppelines

Acción combinada.
ROMA, 21. Informaciones procedentes de Alemania dicen que se están construyendo a toda prisa varios zeppelines. Las obras van muy avanzadas. Esos nuevos zeppelines llevarán techo de aluminio.

Insistese en que están destinados a movimientos combinados con las fuerzas navales. Llevan en la parte inferior de la barquilla un aparato para que los tripulantes de cada zeppelin puedan comunicarse telefónicamente con los buques de guerra.

Las balas francesas

Informe del profesor Straub.
BASILEA, 21. El profesor Straub ha publicado en una revista médica de Munich un luminoso informe relativo a la condición y a los efectos de las balas usadas por el ejército francés.

Después de dar cuenta de sus investigaciones, llega a la conclusión de que los proyectiles franceses pueden ser incluidos en la categoría de los más humanitarios.

Los cherifes tunecinos

Quiéren ir a la guerra.
TUNES, 21. Un cherif importante, que sólo cuenta veintidós años, ha pedido autorización para incorporarse a la Caballería francesa que lucha contra el ejército alemán.

Otros cherifes, no menos importantes, se disponen a seguir la conducta del mencionado.

Otra víctima de la guerra

Un consejero municipal.
TOLON, 21. A consecuencia de tres heridas que recibió en un combate, ha fallecido un consejero municipal de esta población, que se alistó como voluntario, no obstante haber cumplido ya la edad de sesenta y tres años.

El Rey de Wurtemberg

Trincheras en el Sambre.
LONDRES, 21. Una información procedente de Stuttgart dice que el Rey de Wurtemberg ha marchado a Lorena. Añade que los alemanes se dedican estos días a construir trincheras a orillas del río Sambre.

Transatlántico a pique

Se supone es el «Cap Trafalgar».
LONDRES, 21. El Almirantazgo comunica que el crucero *Carmania* ha echado a pique, cerca de la costa, a un vapor alemán, cuyo nombre se ignora, pero que se supone es el gran transatlántico *Cabo Trafalgar*.

Crucero inglés con averías

Muertos y heridos.
LONDRES, 21. Oficialmente se comunicó al Almirantazgo que en la rada de Zanzibar el crucero inglés *Pegasus* estableció un combate con un buque alemán. El *Pegasus* resultó con averías. La tripulación tuvo 25 muertos y 85 heridos.

Ordenes alemanas

La bandera belga, prohibida.
BURDEOS, 21. Los alemanes han prohibido a los habitantes de Bruselas que ensarben la bandera belga, pues consideran esto como una provocación a las tropas invasoras.

El alcalde de Bruselas ha publicado una proclama diciendo que esta prohibición herirá profundamente los sentimientos patrióticos de

la población de Bruselas; pero replica a sus conciudadanos que acaten provisionalmente esta orden, en espera del momento reparador, que no puede tardar en llegar.

Inquietud y alarma en Alemania

El Gobierno recomienda calma.
BERNA, 21. Según telegramas de diferentes poblaciones de Alemania, la inquietud y la alarma en las poblaciones es grande. El mismo Gobierno se ha visto obligado a confesar tácitamente los descalabros sufridos por el ejército alemán.

Para calmar la inquietud ha publicado una nota oficial, haciendo un llamamiento a la serenidad del pueblo. En ella dice que no es posible recibir diariamente noticias de grandes victorias, y que todo hace prever que la lucha será larga y difícil; pero cuanto más se combata, más gloriosa será la victoria.

La respuesta de Hauptmann

PARIS, 21. El dramaturgo alemán Gerardo Hauptmann ha contestado del siguiente modo a la carta que le escribiera desde París Román Rolland:

«La guerra es la guerra; es deplorable que se haya perdido un Rubens, pero yo soy yo aquellos que sienten un dolor más profundo ante el pecho destrozado de un hombre, que ante la pérdida de un cuadro.

No puedo permitir que habléis en tono pacifista, como si los franceses nos viniérais al encuentro con palmas, cuando los cañones y cartuchos ordinarios están provistos de balas Dum-Dum. Llamad a los soldados de nuestra espléndida «Landwehr», hijos de Atila. Lo que importa es que rompan el cruel cerco de nuestros enemigos.

Es mejor que nos llaméis hijos de Atila desde el otro lado de la frontera, que no que vengaís a escribir un epigrafe sentimental en nuestra tumba, llamándonos hijos de Goethe.»

Avance de los aliados

En el frente y en las alas.
PARIS, 21. (Comunicado.) En el ala izquierda de la orilla derecha del Oise progresamos hasta la altura de Lassigny.

En el Oeste de Noyon los alemanes han manifestado una recrudescencia de actividad. En el Este del Oise y el Norte del Aisne, en combates violentos y cargadas a la bayoneta, el enemigo está rechazado en todo el frente, con pérdidas considerables.

En las proximidades de Reims los alemanes cañonearon nuestro frente con gruesas piezas, pero absteniéndose de poner en juego su Infantería.

En Champagne y en el Argona, además de Souain, tomamos Mesnil, Les Hurlus y Mas-sigues.

En la Woevre, el enemigo resiste siempre. En la región de Thancourt, cañoneó Hat-toichatel.

Nada nuevo en Lorena y los Vosgos. Los alemanes se fortifican del lado de Delle y al Sur de Chateau-Salins.

La gran batalla del Aisne

Resumen de la situación.
BURDEOS, 21. Resumen de la situación desde el día 16 hasta hoy: La batalla, en todo el frente del río Oise al Meuse, continuó hasta el día 19 sin resultados de importancia para unos ni para otros.

Las retaguardias enemigas se unieron al grueso de sus fuerzas durante los días 14 y 16, atrincherándose y recibiendo entre tanto nuevos refuerzos, llegados de Lorena, con los cuales trabaron batalla de defensiva, en una línea que, pasando por la región de Noyon, atravesaba las mesetas al Norte de Vic-sur-Aisne y Soissons, el macizo montañoso de Laon, las alturas al Norte de Reims y llegaba a Ville-sur-Tourbe, al Oeste del Argona.

En el Argona y en el Mosa el enemigo tenía el frente al Norte de Varennes y Cousenoy; en esta última región el ejército del Kronprinz continuaba su movimiento de retirada, llegando a apoyarse en el frente Mont-Faucon y Danvilliers.

Nuestras tropas no perdieron el contacto con el enemigo entre Etain y Thancourt. Por último, en Lorena, el enemigo ocupaba posiciones organizadas defensivamente en las cercanías de la frontera.

Ante nuestros ataques, el enemigo ha hecho violentas ofensivas de día y de noche, especialmente contra el ejército inglés, situado entre Soissons y Craonne, y contra nuestras tropas entre este último punto y Reims.

Estos contraataques han fracasado; nuestra 37.ª división ha tomado una bandera. Al finalizar el día 19 teníamos en la región del Oise la línea de Ressons-sur-Metz hasta Ribecourt; entre el Oise y Craonne estábamos en las alturas de la orilla derecha del Aisne.

Desde Craonne al Este de Reims, el enemigo estaba hacia Berry-sur-Bac, Bourgogne, Vitry-les-Reims y Beru.

En la Champagne no hay cambios importantes. Ocupamos Souain. Tampoco hay cambios de importancia en el Argonne y en nuestra ala derecha (Lorena y Vosgos).

Teatro de operaciones austrorrasas. Los ejércitos austríacos evacúan la Galitzia, derrotados totalmente; han perdido varios centenares de miles de hombres, tanto en muertos como en heridos y prisioneros.

Los Cuerpos de ejército alemanes que vinieron en su ayuda se baten también en retirada.

Otras noticias

Los bávaros prisioneros.
LONDRES, 21. De Ostende telegrafían al «Times» que los casos de insubordinación se hacen cada vez más frecuentes entre las tropas bávaras acantonadas en Bruselas. Se asegura que numerosos franceses han salido de esa capital merced a la connivencia de los bávaros.

Un éxito serbio.
NICH, 21. Las tropas serbias se han apoderado de Lemech, cerca de Visegrad.

Noticias oficiales

En el ministerio de Estado se han facilitado hoy las siguientes noticias:
Noticias de Londres manifiestan que, según informes de la Prensa, la batalla continúa en Francia sin resultados decisivos, habiéndose rechazado el ataque de los alemanes, reforzados desde Alsacia, y avanzando lentamente las dos alas de los aliados.

Las noticias de Alemania hacen igual descripción, pero en sentido favorable a su causa. Las bajas en ambos ejércitos han sido enormes.

De Rusia se sabe la nueva derrota del ala izquierda extrema austríaca, formada por un Cuerpo de reservistas alemanes, que perdieron cinco mil prisioneros y 30 cañones.

La ocupación, por los rusos, de un nuevo punto en el río Vistula ha facilitado la nueva operación.

Los ejércitos rusos procuran envolver a los austríacos.

En la Prusia oriental se confirma, según noticias de Rusia, la detención del ejército alemán, sufriendo grandes descalabros la división de Caballería sajona, recientemente llegada de Francia.

Tropas japonesas se aproximan por tierra a las fortificaciones alemanas en China.

La Comisión de investigación belga ha publicado un tercer informe sobre los hechos ocurridos en Lovaina y en numerosos pueblos de ese reino.

Noticias de Serbia dicen que fué rechazada una división austríaca por fuerzas serbias, con bajas considerables.

Contestando a la especie relativa a realizar la paz con Austria, el Gobierno serbio ha declarado que no la hará sino al propio tiempo que los demás beligerantes.

El Sultán de Turquía visitó el otro día la escuadra, que se ha concentrado en Constantinopla para carbonear.

Se distinguen en Inglaterra los partidos obreros en el movimiento para el alistamiento de voluntarios.

Noticias de Viena acusan que el Gobierno austríaco desmiente las propaladas en el Extranjero sobre grandes pérdidas de las tropas de Austria en las fronteras de Rusia y Serbia, asegurando que la situación de la campaña de Austria en estas fronteras permanece estacionaria.

El Gobierno publica también que el domingo 16 fué rechazado el ataque aislado de una división rusa, y que la cabeza del puente Simava, a 50 kilómetros al Noroeste de Przemysl, orilla derecha del río San, a pesar de la escasa guarnición que la defendía, obligó a que dos Cuerpos de artillería de sitio tuviesen necesidad de atacarla, no evacuándola hasta cumplir su cometido.

Continúa la concentración ordenada en las nuevas posiciones austríacas.

El balance del Banco de Inglaterra en la semana pasada es extraordinariamente favorable, apareciendo con un considerable aumento respecto del mes de septiembre del año anterior.

El público aplaude la faena. Sigue con pases de rodillas y coge el asta del bicho.

Entra con media buena. El toro dobla. Ovación, petición de oreja y vuelta al ruedo.

Belmonte da unas verónicas y es ovacionado. Cachuñin y Veneno mojan la puya cuatro veces.

Parean Vito y Pillín. Belmonte hace una faena valiente, emocionante. Sufre un desarme. Clava una gran estocada. El toro se acuesta. Ovación, petición de oreja, que es concedida, y vuelta al ruedo.

CUARTO
Joselito veroniqua y el público le corea con oles y le tributa una ovación.

Carriles y Gamero colocan cuatro puyazos. Joselito corea las banderillas. Torea a cuerpo limpio. Coloca tres pares de frente, al cuarto y al sesgo, respectivamente. Oye grandes ovaciones. La faena es brillante por lo artística. Da pases de molinete y coge los cuernos. El delirio.

Da media buena y descabella con la puntilla. Ovación delirante y las dos orejas.

QUINTO
Posada le saluda con verónicas, gaoneras y molinetes, y escucha aplausos. Zurito y Utrera pican cuatro veces y sufren dos tumbos.

Posada es ovacionado en un quite, que remata cogiendo un asta. Alcantarilla y Riañito cuegran tres pares. Posada brinda al tendido 6. La faena es buena, y termina con media superior, que mata. Ovación, dos orejas y vuelta al ruedo.

SEXTO

Toma cuatro varas, ocasiona una caída y mata dos caballos. Céntimo, Veneno y Cachuñin son los que intervienen en el primer tercio. Parean Vito y Pillín. Belmonte da pases ceñidos. Sufre un desarme. Da dos pinchazos. Otro desarme. Pitos. La faena es pesada y muy embarullada. Varios intentos de descabello. Un aviso. Pitos.

En Salamanca

SALAMANCA. (Lunes, tarde.) Se celebra la cuarta corrida de feria con seis toros de Victoriano Angoso para Camisero, Malla y Peribañez.

La tarde es buena y la entrada regular. PRIMERO
Berrendo, colorao y de poder. Da tumbos grandes a los piqueros. Los matadores se adornan en los quites. Los peones prenden dos pares y medio. Camisero trastea ayudado. Atiza media delantera, arqueando el brazo, y una casi entera.

Descabella al segundo intento. Pita. SEGUNDO
Berrendo, cárdeno. Malla veroniqua bien. Palmas. Toma el toro tres varas. Coge Malla los palos y cambia sin clavar. Después cambia uno al cambio y otro al cuarto. Palmas.

Coge los trastos y da tres naturales inenarrables. S le emponado. Entregándose, deja una estocada hasta el puño y otra que mata. Descabella. Ovación y oreja.

El diestro ha recibido un puntazo, y pasa a la enfermería. TERCERO
Colorao. Toma cuatro varas. Pacomio oye palmas en los quites. Prende un par de banderillas malísimo. Pitos. Repite con otro al cuarteo. Después hace una breve faena con la muleta y receta una estocada caída, saliendo voloteado.

Palmas a la valentía. De la enfermería dicen que Malla no puede continuar la lidia. CUARTO
Colorao. Aguenta tres puyazos y mata dos jacos. Peribañez pasa a la enfermería. Queda solo Camisero, que oye palmas en los quites. Después de mal pareado el bicho, comienza a muletear Camisero. Pincha mal, y oye pitos. Sigue con otro pinchazo peor; otro. Bronca.

Malla, herido. De la enfermería dicen que Malla tiene una herida de diez centímetros, cerca del escroto. Ha sido trasladado a la fonda. Herido de Peribañez. Peribañez tiene una distensión en una rodilla, que le impide seguir toreando. QUINTO
Cárdeno. Bonito ejemplar. La plaza queda convertida en un herradero. Un picador cae y, conmocionado, pasa a la enfermería en brazos de las asistencias. Toma el toro cuatro varas y mata un caballo.

Camisero pasa las negras. Pincha y pincha, hasta cansarse. SEXTO
Bragao. Lancea un aficionado y le aplaude. Resumen del primer tercio: cuatro varas, saliendo suelto el bicho. Es mal pareado. Camisero sale a matar, en medio de una bronca injusta.

Para bilis y estrefimiento, nada como el AGUA I E CESTONA

LECCION DE ECON MIA
Señoras: cuando mandéis vuestros criados a que hagan compras, exigidles que os traigan los recibos ó tickets que emiten las cajas registradoras «National» (Preciados, 11). Así sabréis si fueron a la tienda preferida y si el precio es el justo. Al cabo del año os economizaréis muchas pesetas.

NOTICIAS GENERALES
En Ocaña (Toledo) se ha verificado recientemente el enlace matrimonial de la distinguida y bellísima señorita Consuelo Moreno, hija del ilustrado médico de dicha localidad, don Felipe, con el culto profesor mercanti y propietario de Noblejas, D. Román Regalado. Los novios salieron para Santander y otras provincias del Norte.

Enfermedades de la vista.—Puebla, 6. Probad las renombradas Mostazas Trevijano

Después de pasar el verano en Santander, ha regresado a esta corte, acompañado de su bella y distinguida esposa, nuestro particular amigo D. Rafael Heredia, diputado provincial y director de la Escuela Práctica de Comercio.

Ha regresado a Madrid la notable manicura doña Isabel Martínez de la Vega, quien ha reanudado su consulta en la calle de Hortaleza, números 14 y 16.

Han sido solucionadas, con la intervención del señor gobernador civil, las diferencias surgidas entre la Sociedad de obreros de Pan de Viena y el importante industrial D. Manuel Lence.

El Sr. Sanz y Escartín, en conferencias celebradas por separado con cada una de las partes, preparó la fórmula de avenencia, y ayer domingo, reunidos patrono y obreros en el despacho del gobernador, se llegó a un completo acuerdo, levantándose la correspondiente acta.

Agua de Solares

Unico remedio contra la neurastenia cerebral

ESTADO DE FUENTES
BILBAO. (Lunes, tarde.) Hoy se le ha practicado nueva cura a Eusebio Fuentes. El pie presenta mejor aspecto.

Al romperse el hueso produjo herida que causó gran hemorragia. La herida va bien. Espérase que cicatrice para enyesar el pie. Fuentes sigue quejándose de agudos dolores.

Durante la noche inyectáronle morfina y consiguió dormir cuatro horas. Recibe numerosos telegramas. Estado de Fortuna.

A Fortuna se le ha inflamado la herida. Créese que de no reducirse la hinchazón haya que operarle. Como la herida sobre la garganta le dificulta el habla y le impide alimentarse, sólo toma líquidos. Aunque la lesión es leve, créese que perderá la corrida del jueves en Barcelona.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación, contestando a unas denuncias de Cuevas de Vera, dijo que está comprobado técnicamente que el individuo muerto no lo fué por la Guardia Civil.

Respecto a otras denuncias que hace un periódico republicano contra un médico de la beneficencia, dijo el ministro que había ordenado se depurase lo que hubiere sobre ese asunto.

La Junta de iniciativas volvió a reunirse esta tarde en el ministerio de la Gobernación para seguir examinando los expedientes que le ha remitido el Gobierno.

El director general de Administración local ha dirigido al director de *El Liberal* otra carta contestando a la réplica del Sr. Montero Villegas.

También facilitó una copia de la cláusula VII de la escritura fundacional de la Fundación Figueras.

Dice así la cláusula: «Además del patrono de sangre, ha de haber un protector que sea persona de autoridad y versada en materias judiciales, para hacer observar fielmente esta Fundación y sus cláusulas, y cuyas resoluciones se ejecuten sin otra contienda ni recurso judicial; y para este efecto declaran y ordenan dichos señores testamentarios que el nombramiento de juez protector ha de recaer en uno de los señores ministros del Consejo y Cámara, a proposición con S. M. del señor gobernador que por tiempo fuese del propio Consejo y Cámara.»

CULTOS PARA EL DIA 22

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de Don Juan de Alarcón, y continúa la novena a Nuestra Señora de las Mercedes, y a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa solemne, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará el P. Inocencio Lopez, novena, letanía, procesión u. reserva y salve.

La misa y oficio son de San José de Copertino, río doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Valvanera en San Gines ó de la Piedad en San Millán. Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: San Antonio de Padua.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 22

ZARZUELA.—6,30 (sencillo), El tirano.—7,30 (sencillo), La patria chica.—10,30 (doble), Las golondrinas. APOLLO.—6 (sencillo), España nueva.—9,15 (sencillo), En Sevilla está el amor.—10,15 (sencillo), España nueva.—11,30 (sencillo), El amigo Melquades.

PRICE.—(Tournée de despedida de L. Frégoli).—A las 10,15 de la noche, Variado y nuevo programa.—Ultima representación de Salamanca.—Estreos de El Vegliani y Fregoiende y otros éxitos de Frégoli.

COMICO.—9,30 (sencillo), La siegre primavera.—10,30 (especial), El cabeza le familia (tres actos).

ESLAVA.—7 (especial), 2.000 metros de pelitos de la grandiosa atracción El arco de Noé, exito colosal del Circo en miniatura.—10, El primo de mi mujer (cuatro actos) y El arco de Noé.

NOVEDADES.—(Día de moda).—6, La real hembra.—7,15, El mechacarne.—9,15, El Lobato.—10,15, La pajarita.—10,45, Arriba la liga!

MARTIN.—6 (vermouth popular económico), Las bravas, Una hora fatal y El día del ruido.—10,15 (doble), Las píldoras de Hércules.

TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—7 (vermouth), Canción de cura.—9,15, La fuerza bruta.—10,30, Malvaloca.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5,30 a 1.—Exito formidable verdad: Los hijos del rey Eduardo de Inglaterra (2.000 metros). La voz del corazón, Cerialito la gitana y otras.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,20.

TEATRO INFANTA ISABEL.—(Barquillo, 14).—Estreno: Olas redentoras.—Exito enorme! La coartada.—Butacas, 30 y 50 centimos.

SALON DORE.—Sección continua.—Grandioso estreno: La revancha.

ROYALTY.—(Génova, 6).—Estreno: La revancha (1.000 metros).—Éxitos: Corallito la gitana, El corso rojo.—Tarjetas: a las 6.—Noche, a las 9,45.—Butacas, 0,40 y 0,50.

AVISOS UTILES

AGUAS DE MARMOLEJO (Jaén).—Han obtenido Gran Premio y Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Londres de 1914. Son infalibles para la curación de DIABETES SACARINA. Temporada oficial del Bañerío: de 1.ª de septiembre al 15 de noviembre. Se expenden embotelladas en todas las Farmacias y Droguerías.

Los JABONES que gozan de mayor aceptación son los de la CENTRAL. Telé. 903. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

